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Az angol-japán tárgyalások 
alapegyezményét Tokióban

aláírták
Anglia elismeri, hogy a Kínában folyó hadiállapof ideje alatt 
nem szabad olyan tevékenységet folytatnia, mely a japánokra 

hátrányos és a kínaiakat segíti.

Hétfőn megkezdődtek a részletes tárgyalások
Tokióból jelentik: A tiencsini ügy alapvető 

kérdéseiben létrejött angol-japán egyezményt va­
sárnap aláírták. A részletkérdések megtárgyalására 
hétfőre értekezletet hívtak össze a tokiói külügy­
minisztériumba. Az egyemény, illetőleg az emlék­
irat a következő elvi megállapításokat foglalja ma­
gában: 1. Az angol kormány elismeri a jelenleg 
Kínában fennálló körülményeket, ahol nagy had­
műveletek folynak. 2. Elismeri, hogy míg ezek a 
körülmények fennállnak, a Kínában állomásozó 
japán csapatoknak különleges jogokat kell . igé­
nyelniük egyrészt a saját biztonságuk, másrészt a 
béke és a rend fenntartása érdekében. 3. Anglia 
elismeri, hogy el kell tekintenie olyan cselekmé­
nyektől, amelyek Japánra hátrányosak és amelyek 
a kínaiakat segítik. 4. Anglia eltekint minden 
olyan tevékenységtől, melyek a japán csapatokat 
feladatuk teljesítésében akadályozzák; elismerteti 
a kínai angol hatóságokkal és alattvalókkal is ezt 
a politikát és rábírja őket, hogy ehhez a politiká­
hoz igazodjanak.

A részletes tárnyalások jó kilátásai
Londonból jelentik: Az angol-japán egyez­

mény megkönnyítette az utat a tiencsini vita bé­
kés lebonyolítása előtt. A kezdődő eszmecsere a 
vasárnap aláírt megegyezés következtében a leg­
jobb kilátásokkal kecsegtet. A japán-angol részle­
tes tárgyalásokat hétfőn reggel 9 óra 20 perckor 
kezdték meg Tokióban. Ezen a tárgyaláson japán 
részről Kató japán követ, Tanaka japán konzul és 
két magasrangu katonatiszt, angol részről C.raigie 
angol nagykövet, a tiencsini angol konzul és né­
hány magasrangu angol tisztviselő vesz részt.

A hétfői tárgyalások megkezdése előtt Craigie

angol nagykövet fölkereste Arita japán külügymi­
nisztert, hogy együtt előkészítsék az újabb meg­
beszéléseket.

A Sachalin-sziget miatt továbbtart 
a feszültség Japán és a Szovjet között

Moszkvából jelentik: A szovjet-hatóságok ed­
dig még nem foglalták le a Sachalin-szigeti japán 
olaj- és kőolajt ár sas ágok vagyonát. Mint ismeretes, 
a társaságokra hatalmas bírságokat róttak ki és 
ezeket július 19-ig kellett volna kifizetniük, ami­
nek meg nem történte esetén a szovjet-hatóságok 
részéről esedékes lett volna a társaságok vagyo­
nának lefoglalása. Nem lehet tudni, hogy a meg­
bírságolt vállalatok újabb fizetési haladékot kap­
tak-e, vagy pedig a Szovjet lemondott a bírságok 
behajtásáról. Az elkobzás! végzés végrehajtása 
ugyanis súlyos veszcdelmt jelentett volna a japán­
szovjet viszony tekintetében, másrészt pedig a 
szovjet-munkások sztrájkja következtében amugyis 
szünetel a termelés.

Hír szerint a szovjet kormány azt tervezi, 
hogy eltörli a Sachalin-szigeten adott kőolaj-enged­
ményeket.

Az angol pénzügyi körök csakugyan 
komolyan foglalkoztak azzal a tervvel, 
hogy ezermillió fontsterling kölcsönt 

adnak Németországnak
A londoni kormány Moszkvára akart hatni, mikor e terv 
nyilvánosságra hozatalát megengedte. Németország vissza­

utasította a kölcsönt
Rómából jelentik: Az olasz sajté a Németor­

szágnak állítólag felajánlott ezer millió fontster­
ling kölcsön ügyével foglalkozva azt írja, hogy az 
angol lapok manővere három okra vezethető visz- 
sza. Ezek: 1. Angol pénzügyi körök ellenzik az 
angol kormány Németország és Olaszország elleni 
politikáját és, hogy kikerüljék az angol pénzügyi 
életben a válság teljes kirobbanását, hajlandók 'et­
tek volna ezer millió fonsterling kölcsönt adni, ha 
a Harmadik Birodalom ennek ellenében lemond a 
háborús politikáról és kibékül Angliával. 2. Az 
angol kormány tudott az angol pénzügyi világ te­
vékenységéről és bár ellenezte azt, mégis megen­
gedte, hogy a sajtó beszámoljon a City terveiről. 3. 
A City hitt abban, hogy meg lehet vásárolni Német­
országot, a kormány viszont tudta, hogy ez lehe­
tetlen és csak azért engedte meg a tervek nyílva-

Az alexandrettei szandzsákot 
véglegesen átadták Töfökörszágsiak
Az cmqoiok hadicélú támaszpontot építenek ki a szandzsák

kikötőjében
Ankarából jelentik: Az alexandrettei

szandzsákot vasárnap nagy ünnepségek kereté­
ben véglegesen átadták Törökországnak. Az 
ünnepségen resztvettek a török képviselőház 
küldöttei s a török és a francia hadsereg több 
magasrangu tisztje is.

Londonból jelentik: A Daily Telegraph 
értesülése szerint, a közeljövőben angol szak­
értőkből álló bizottság érkezik az alexandrettei 
szandzsák területére. Az angol szakértők terve­
ket dolgoznak ki az ottani kikötő korszerűsí­
tésére. valamint hadihajó- és repülőgép-támasz­
pont építésére.

nosságra hozatalát, hogy ezzel k bebizonyítsa 
Moszkvának: íme, ha nem sikerülnek a moszkvai 
tárgyalások, az angol pénzvilág mindent el fog kö­
vetni, hogy Németországot Anglia oldalára állítsa. 
Ugyanakkor az angol propagandahivatal mindent 
elkövetett, hegy úgy állítsa be a nemzetközi hely­
zetet, mintha Németország és Anglia hivatalos kö­
rei között már is tárgyalások folynának.

— A gyors német válasz — írja az olasz sajtó,
— amelyet az angol próbálkozások kaptak, oly 
mértékben keresztezte Anglia terveit, hogy most 
már egyik lehetőség sem biztos Anglia számára, 
Moszkvát nem sikerült befolyásolni és Németor­
szággal nem sikerült tárgyalásokat kezdeni. Az an­
gol bekerítést politika ezzel újabb súlyos vereséget 
szenvedett.

Római politikai körök számítanak arra, hogy 
Anglia és Franciaország a közeljövőben több ha­
sonló manőverrel fog kísérletezni.

Sikeres kereskedelmi tárgyalások 
Németország és a Szovjet között

Rómából jelentik: A szovjet-német kereske­
delmi tárgyalások — olasz lapértesüléseik szerint
— rövidesen sikerrel befejeződnek és sor kerül az 
egyezmény aláírására. Scliulenburg, moszkvai né­
met nagykövet e pillanatban jelentéstétel céljából 
Berlinben tartózkodik.

Újabb angol-francia tanácskozások 
Molotovval. Még mindig nincs eredmény

Moszkvából jelentik: Molotov szovjet külügyi 
népbiztos és az angol-francia megbízottak között 
vasárnap újabb megbeszélés volt, mely több, mint 
egy óra hosszáig tartott. Beavatottak úgy tudják, 
hogy ez a megbeszélés sem hozott végleges ered­
ményt és valószínű, hogy néhány nap múlva újabb 
tárgyalások lesznek.
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Zsákok, cséplőponyvák, locsolótömlők,
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrócok és kocsi- 

takarók legolcsóbb bevásárlási forrása
JUTEX Oradea, Piafa Mihai Viteazuh

Telefon: 17-23

Ellenőrzik a íizeiés utáni adók 
_ helyes bevallását

Az április 1 előtti szabálytalanságról nem vehető fel jegyzőkönyv csak a miniszter
utasítására

Bucure§tiből jelentik: A kézimunka minősí­
tése szempontjából már az előző miniszteri ren­
del,etek megállapítják azt, hogy az adóból engedé­
lyezett levonást csakis a tulajdonképpeni 'fizikai 
munkások és azok segédei élvezhetnek, míg fel­
ügyelők, mesterek, vezetők, csoportfőnökök, el­
adók és minden más olyan alkalmazottak, akik 
vezetői, vagy felügyelői munkát teljesítenek, nem 
tekinthetők kézimunkásoknak.

Ennek folytán kézimunkások alatt azokat az 
alkalmazottakat érti a törvény, akik olyan szol­
gálatot teljesítenek, amely elvileg és főképpen 
valóságos és szokásos kézimunkában nyilvánul 
meg. Csakis ezek a munkások élvezhetik az adó­
törvény 40. artikulueában felsorolt levonásokat 
az adó megállapításánál, minthogy ezek a fix 
összegben megállapított levonások azoknak a 
költségeknek ellenértékét jelentik, amelyeket a 
kézimunkásoknak viselniük kellett azért, hogy 
jövedelmeiket elérhessék. Az adótörvény 44. ar- 
tikuluea értelmében a kézimunkások költségeinek 
ellenértékét le kell vonni fizetésükből ési a meg­
maradó összeg után vetik ki az adót. Egyetlen 
kivétel a munkaalap kvótája, amelynek megál­
lapításánál levonásnak nincs helye. Levonható 
tételek^a következők: 2000 lei adóköteles jövede­
lemig 75 százalék, 3000 lei adóköteles jövedelemig 
65 százalék, 4000 lei jövedelemig 50 százalék. GCK>Ö 
lei jövedelemig 40 százalék, 8000 lei jövedelemig 
30 százalék, 10.000 lei jövedelemig 20 százalék és 
ha az alkalmazott kézimunkás és jövedelme havi 
10.000 leinél több, akkor a levonható tétel 10 szá­
zalék. A levonás után a fizetendő adicionalis és 
útadó nem lehet kisebb, mint havi 5 lei.

A pénzügyminsizter rendelete értelmében a 
pénzügyi közegek megkezdték az egyes vállalatok 
ellenőrzését annak megállapítása céljából, hogy 
a mestereket, felügyelőket, mindenféle vezetőket, 
csoportfőnököket a fizetési jegyzékbe a megfelelő 
elnevezések alatt vették-e fel s eszerint számítot­
ták- ki a fizetési adót.

Amennyiben az ellenőrző közegek azt álla­
pítják meg, hogy kézimunkás elnevezés alatt

olyan alkalmazottakat vezettek be a listába, akik 
a fenti levonásokat a törvény értelmében nem 
élvezhetik, akkor az ilyen vállalatok ellen fel 
kell venni a kihágási jegyzőkönyvet. Az ellenőr­
zés a törvény életbeléptetése napjától, tehát áp­
rilis 1-től visszamenőleg történik.

Ezzel kapcsolatban az újabban kiadott mi­
niszteri rendelet az előző költségvetési év alatt el­
követett kihágások elbírálására nézve igen mél­
tányosan intézkedhetik.

Az elmúlt évben ugyanis a törvény nem fix 
százalékokban állapította meg a levonható tétele­
ket, hanem általában véve havi 1000 leit engedett 
levonni a munkásokra vonatkozóan és ezenkívül 
még azt a fizetést sem adóztatták meg, amelyet 
az alkalmazott havi 20 napi munkaidőn túl tel­
jesített munkájáért felvett.

A kézimunkások most említett minősítését 
szintén csak az 1939. április 1-i törvény és a vég­
rehajtása tárgyában kiadott rendelet állapította 
meg. Ennélfogva a miniszter úgy intézkedett, 
hogy amennyiben az ellenőrzés alkalmává.' a 
múltra nézve szabálytalanságokat állapítanának 
meg az ellenőrök, ezekről a minisztériumot külön 
kell értesíteni. Ennek pedig az a célja, hogy az 
1938—39. évben elkövetett kihágások miatt csak 
akkor vegyenek fel kihágás; pegyzőkönyvet, ha 
beigazolódik, hogy a vállalat szándékosan vezet­
te be a kézimunkások elnevezése alatt a fizetési 
jegyzékbe a vezető, felügyelő, stb. személyzetet. 
Esetről-esetre bírálják el tehát a kihágásokat és 
ha. nem állapítják meg a vállalat vtkességét, ak­
kor a miniszter közvetlenül fog intézkedni a bír­
ságok felfüggesztése iránt.

Ennek a rendeletnek sokkal nagyobb jelen­
tősége van, mint ahogy az első pillanatban lát­
szik. Talán az első eset, mikor a pénzügyi kihá­
gások elkövetésénél lehetőséget adnak annak a 
bevizsgálására, hogy a kihágást elkövető fél iá- 
lóban vétkes-e, szándékosan szegte-e meg a tör­
vényt, vagy pedig csak egyszerű tévedésről van 
szó, ami a törvények és rendeletek érte,mezőse 
körül könnyen előfordulhat.

A varsói nuncius 
kihallgatáson volt Maglione 

bibornok-államtitkárnál
Amerika nagykövetének udvarias- 
sági látogatása az olasz külügy­

minisztériumban
Vatikánvárosból jelentik; Maglione bíbo­

ros, államtitkár vasárnap fogadta Cortezi var­
sói nunciust. A nuncius már hosszabb idő óta 
Rómában tartózkodik és a Szentatyánál is meg­
jelent.

Rómából jelentik: Philips, az Egyesült Ál­
lamok római nagykövete huszperces megbeszé­
lést folytatott Ciano olasz külügyminiszterrel. 
Politikai körökben hangoztatják, hogy a nagy­
követnek szabadságra utazása előtti udvarias- 
sági látogatásáról van szó.

Arab-angol csatározás 
Hebron környékén

Jeruzsálemből jelentik: Hebron környékén, 
az éjszaka fegyveres összetűzés volt arab föl- 
kelők és angol katonák között. Egy angol és egy 
arab halottja van az összeütközésnek, öt angol 
katona megsebesült.

Az egykori óbecsei főszolgabíró 
özvegyének egymillió dinár értékű 

jótékonyáéin alapítványa
Szabadkáról jelentik: Palicson (Jugoszláviá­

ban), néhány héttel, ezelőtt meghalt dr Visey 
Károly volt óbocsej főszolgabíró özvegye, aki a 
Kongregáció, a katolikus hitélet és a jótékony 
egyesületek életében évtizedeken át jelemős sze­
repet vitt. Az özvegy vagyonából alapítványt lé­
tesített, amely harminc hold földből és a pali esi 
villából áll. Végrendeletében annak a kívánságá­
nak ad kifejezést, hogy hátrahagyott vagyoná­
nak jövedelméből a pali esi kis kápolnát, amelyet 
annakidején a Viesy-család emelt, bővítsék ki 
templommá és ebben a templomban biztosítsák 
minden időkre a magyarnyelvüprédikác:ót. A 
harminc hold föld jövedelméből a plébános ellá­
tását fedezzék. A hagyaték értéke körülbelül egy­
millió dinár. A végrendelet még Budapesten van 
közjegyzői letétben és diplomáciai utón küldik 
meg Szabadkára. A kikézbesítés után megtesz'k 
a szükséges lépéseket a végrendelet végrehajtá­
sára.

karékoskedtam a zsebpénzemből tizenegy hónapig,Ellenségei szereztem
Irta: Dallas Sándor

Szabadságra készülök, néhány nap múlva egy 
hónapra minden gondom elvetem, harminc napig 
fütyülök a világra — én miattam ugyan akár 
tótágast állhat minden, tudomást se veszek róla —, 
hát tele vagyok vidámsággal. Az egész esztendőm 
kegyetlen munkában telt. tizenegy hónapig jófor­
mán szünet nélkül dolgoztam, hát most leteszem a 
ceruzát s egy hónapig szabad ember leszek.

Hát megfognám jókedvemben az összes vere­
beket s egész nap a nyaraláshoz szükséges holmik 
után futkosok. Uj í ürdőruhát vettem, mert a rési 
már szakadozott és stoppo't s ahova megyek, ott 
ugyan el lehetne még használni, mert az egy csön­
des, kedves hely a Balaton mellett s nem is azért 
cserélem ki újra, mintha megszólnának benne, ha­
nem mert ezzel is jelezni akarom az ünnepet, ami 
bennem van, Igen, új shortot is vettem, új fürdő- 
cipőt, száznyolcvan leit adtam egy füstszínű nap­
szemüvegért, igaz, hogy ennél különb már senki­
nek se lehet, mert ez \ olt a legtökéletesebb darab 
az egész üzletben, vettem egy zöld, eellon-ellenzős 
sapkát is, sőt vettem horgot is, mert tavaly nagyon 
megtetszettek nekem a horgászok s az idén én i.s 
ott akarok ülni esténként a móló kövein és lesni 
türelmesen a csendes vizen a színes dugót. Szóval 
tökéletesen felkészültem a szabadságra. Van olyan 
cigarettatárcám is, amelyet fürdés közben is ma­
gammal vihetek, nem megy bele a víz, van vízhat­
lan gyufám, hát ha kievezek a csónakkal s valahol 
messzebb megbukom a vízben, utána kiülhetek a 
írónak orrába, rágyújthatok. Ez a legjobb dolog: 
füstölni a tó közepén a csónak orrában. Mindezt 
egész esztendőn keresztül terveztem ki, ezekért ta-

hogy hiány ne legyen semmiben, még egy gitárt is 
szerettem volna v enni, hogy esténként gitárszó 
mellett énekelhessek, de nem volt időm megtanulni 
gitározni, így hát a gitár elmaradt.

Szóval csaknem kibújok a bőrömből — család­
apa létemre ma akkorát köszöntem az utcán két 
szép leánynak csupa jókedvből és mókából, mint 
egy elsőéves egyetemi hallgató, gyönyörű volt az 
egész — s megkezdtem a bócsúlá tógát ásókat is. A 
felületesebb ismerőröket csak telefonon hívom fel, 
hogy hát adjon Isten, én megyek, jó mulatóst, de 
vannak helyek, ahova mégis el kell mennem, így 
egy barátomékhoz is, persze. Tíz éve vagyunk na­
gyon jóban, nem lehet kihagyni őket, pláne most, 
hogy szegény egy kicsit gyengélkedik, a szíve nin­
csen rendben. Mikor legutóbb találkoztunk — úgy 
egy hete —, éppen orvoshoz ment, hogy ma van 
vele, a szíve erősen zakatol, nyilván nikotinmérge­
zése lehet s attól van az egész, hiszen ötven ciga­
rettát szív naponta s az igen tekintélyes mennyi­
ség.

Hát este szerkesztőség után fogtam magam és 
felszaladtam hozzá, hogy búcsút vegyek — együtt 
kezdtük volna ugyan a szabadságot, de ő a dalmát 
tengerpartra készült, én meg a Balaton melle — s 
úgy nyitottam be, mintha most tettem volna le az 
egyik vidám kezemből a Gellcrt-hegyet úgy labdá­
zó.- közben egy kis pihenőre.

— Szervusz — mondtam neki. — No öreg, 
mulass jól a dalmátok között, én már megvekf

Ott ült a dívány sarkában, a fiatal felesége 
mellette — mindössze másféléves házasok — csak 
egy sarcklámpa égett a szobában, annak a fénye 
mellett ültek egy kicsit bágyadtan és furcsa arc­
cal, de nekem olyan jókedvem volt, hogy nem vet­
tem észre semmit s áradoztam, hogy mi mindent 
csinálok én ezalatt az egy hónap alatt. Elmondtam

mit vettem, kidöntöttem az összes terveimet, csó­
naktúrákat, horgászatot, esti éneklést, vicceket 
mondtam, nevettem, vagy tíz percig ültem ott, 
mint a kölyök s csak akkor tűnt fel, hogy ezek 
milyen forcsa arccal néznek rám, csak ülnek, 
gubbasztanak, mintha halottat virrasztanának és 
nem szólnak semmit se.

— Ejnye — mondtam —, mi van veletek? ősz- 
szevesztetek talán? Odase neki, majd kibélkültok!

Az asszony kényszeredetten elmosolyodott.
Dehogy — mondta. — Nem vesztünk mi 

össze, sohase szoktunk veszekedni. Csak ma egy ki­
csit rossz napunk van.

— Szóval neuraszténia.
— Lehet.
— Ez a szörnyűség, ez a bitang idegesség, ami 

itt terjeng ebben a mocskos városban s az ember 
nem tud kibújni alóla. Én is néha olyan vagyok, 
mintha nem lenne öt dekányi erőm se, kedvem 
semmi, az életem fekete, mint a tinta, fúj! Ha nem 
lenne ez az egyhónapos szabadság, az embernek fel 
kellene akasztania magát1

S kezdtem magyarázni és boncolgatni a neu­
raszténiát, de olyan gesztusokkal és olyan arccal, 
mintha valami telt ízmú és egészséges mészáros 
lennék, csupa bizalom voltam, qsupa biztatás, 
csupa fiatal erő, hogy csak üljenek vonatra és 
utazzanak el, ahogy meglátják a tengeri, mingyárt 
másként lesz minden, megváltozik az egész világ 8 
rögtön kergetőzni lesz kedvük, címeket mondtam 
nekik, hová menjenek, szórakozási lehetőséget, 
egcsz programmot. de ezek csak valami fakó és fa­
forma cs idegen arccal hallgattak, a szemükben 
valami különös kifejezés, mintha terhűkre lennek 
s magukban utálnának, de jól neveltek és takargat­
ják.

— Mi van veletek? — kérdeztem csodálkozva.
Akkor a barátom fölegyenesedett s összehúzta

iiaamai»aMiE« JI..S 1- l.lf. - 4!: tiJ-.SiU
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Ai albán hadsereg beifetstíse 
az olasz hadsere hotelekébe

Rómából jelentik: Az albán hadsereg tiszt­
jei, altisztjei és legénység tagjai vasárnap le- 
toMék az esküt az olasz király és császár kezé­
be. Az albán haderő most már az olasz had­
sereg kötélékébe tartozik. Az ünnepélyes eskü­
tételen résatvett pariani tábornok, olasz had­
ügyi államtitkár is.

Zog volt albán király feleségével. Geral­
dine királynéval Stockholmból Oslóba érkezett

J ózseflalváért
*

A falu újjáépításe megkezdődött 2 
Templomi ünnep a munkakezdéskor. 
Kereszt Jele a legelső téglán. — A falu 

munkaközössége
József fal várói levelet kaptunk, mely örvende­

tes hírt közöl velünk. A_falu _népe munkaközös- 
»égbe állott, a megkezdettfT az újjáépítés előmunká­
latait. Már korábban *T'7srhrtrá"érkeieír egy szak­
értő munkavezető építőmester cs három vályog­
téglakészítő szakmunkás, kik együtt a falu népét 
megtanították arra, hogy a falu agyagos határ- 
részében hogyan kel! a téglavetésre alkalmas talajt 
kiásni, meggyurni és téglákká formálni. Most már 
serényén folyik ez a munka, s a falu apraja-nagyja 
buzgón resztvesz benne. Sokezer -számra készül az 
agyagtégla, melyet nem tűzzel égetnek ki, hanem 
a júliusi forró napsütéssel szárítanak, hogy minél 
bamarabt)Tía§8náHiaTő-7égyen az új épületek alap­
fala lerakásához.

Az újjáépítés legelső téglájába belerajzolták a 
kereszt jelét a munkások.

Pénteken, július 21-ikén reggel a falu népe a 
templomba gyülekezett, hol ünnepélyes fohászko­
dás volt a Szentlélek segítségéért. A „Jöjj el Szent­
lélek Isten“ himnuszát énekelték, szentmise volt 
és szentbeszéd, s aztán a hívők közös könyörgése 
munkájuk sikeréért. A falu népe munkaközösségbe 
állott, hogy a leégett területek minden pontján 
megkezdje az építő munkálatokat. A munkaközös­
ségben fölváltva résztvesz az összes családok mvü-
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á szemét, mintha idegennel beszélne. Akkor szo­
kott úgy lenni, mikor valami kellemetlen idegen­
nel beszél.

— Hát jó mulatást, öregem, töltsd jól a nya­
rat. Mi az idén nem megyünk sehová. Úgy gondol­
tuk, nem szólunk senkinek, de neked megmondom. 
Szervi szívbajom van már körülbelül két eszten­
deje, de csak most fedeztük fel, most állapította 
meg az orvos tegnapelőtt. Nyugalmat ajánl és pi­
henést, hát nem utazunk sehová. Valószínűleg ki­
megyünk a Svábhegyre s az ősszel Feresden kúra- 
zom a szanatóriumban. Ennyi az egész.

Néztek rám az asszony, meg ő, egy héttel ez­
előtt még egészséges jópajtásaim s a szemükben 
most idegesség és fagy és csönd és keménység, ta­
lán és titkolt gyűlölet. Úgy álltam ott, mint egy 
paraszt, aki részegen állított be a halottas házhoz 
és borról beszél, vad murikról, tombolásról és huj- 
járói, mikor a másik szobában ott a ravatal. Szé­
gyellem magam és dadogtam és bután vigasztaltam 
őket, rettentő bután és meggyőződés nélkül, aztán 
felálltam, elbúcsúztam, csaknem elbotlottam a sző­
nyegükben, sűrű bocsánatkérések közt, (ez is 
milyen ostoba volt!) eljöttem s mikor becsukódott 
mögöttem az ajtó, tudtam, hogy jobb, ha én itt ma 
este mindent kihűtöttem, mindent leromboltam, a 
nagy és vidám és boldogan vigyorgó életemmel eze­
ket megvertem, megöklöztem, felkavartam itt s 
ezek itt, szegények, engem a mai naptól fogva gyű­
lölnek. Igen, valami szakadék támadt köztünk, 
amelyet nem lehet áthidalni, s ha a nyáron, mond­
juk, belefulladnék a Balatonba, itt megdöbbenné­
nek ugyan, de nem tudnának igazán sajnálni s azt 
gondolnák magukban: ime, az Isten ujja.

Úgy jöttem haza, mint aki valami rosszat cse­
lekedett s lehet, hogy babona az egész, de nem tu­
dom, át merem-e majd evezni a Balatont, mint 
szoktam tavaly és azelőtt. Mert valami félelem van 
bennem és vigyázni akarok magamra.

den munkaképes tagja, férfi, nő, ifjú és gyermek. 
A fele-család kinn a mezőn, fele benn a faluban 
a házhelyeken dolgozik. Egyrészük a vályogtégla 
gyúrásával, formálásával és kirakásával foglalko­
zik, s a gyermekek külön örömet csiná'nak a 
gvurómunkából. A többiek a törmelékeket takarít­
ják a háztelkekről, hogy simává tegyék a helyet 
az építésre. Beosztott csoportok a deszkát, fát és 
kiszáradt téglát hordják az építkezés területére.

A Romániai Magyar Népközösség két kikül­
döttje, Albrecht Dezső és Seyfried Ferenc mérnök 
Stritte a f »tuba erek at az építési terveket, amiket 
Kos Károly műépítész készített az egyes kisebb 
és nagyobb háztípusokról, illetve gazdasági épüle­
tekről. A falusiak csillogó szemmel nézegették a 
tervezéseket, s egy-e^y rövid számítással, hozzá­
szólással mindenki résztvett a tervek iránti érdek­
lődésben. Egyelőre azonban azt tartják a legsürgő­
sebbnek, hogy babakkszerű menedéket emeljenek 
minden telken a termények és állatok elhelyezé­
sére. A menedéképületek egv-egv szögletét a csa­
lád megvonuló helyéül képzik ki, hogy a tél hi­
dege elől az emberek is védelmet találjanak.

Hogy az építkezés gondolata a megvalósulás­
hoz így közelebb jutott, az az egész falut látha­
tóan felvillanyozta. A mezei munkát is nagyobb 
lelkesedéssel és reménnyel végzik. Eddig igen ag­
gasztotta mindnyájukat a közeledő ősz gondja, s 
a télre is mind rettegéssel gondoltak. Most kissé 
megenyhültek a gondok, s a minden irányban 
megindult építő munka zaja és sürgése-forgása az 
életerő minden élénkségét föltünteti. A Népközös­
ség kiküldöttei bátorítják és igazgatják az embe­
reket a munkában. Dr Németh Kálmán plébános 
pedig éjjel nappá téve dolgozik érte, hogy faluja 
minden emberének az ügybesbajos dolgában eliga­
zító tudjon lenni, s a hatóságoknál az építő mun­
kához szükséges engedélyeket, szállítási támogatá­
sokat kieszközölje. A munkaközösség megszerve­
zése és naponkint! irányítása is az ő emberismere­
tét és faluszeretetét esetről-esetre igénybe veszi, 
de ebben is nagy az ő fáradhatat'ansága, az em­
berek pedig hálásán követik az útmutatásait. A 
falu vezető gazdáiban is sak bölcseség van, s az 
egyetértő összetartást az ő tanácsaik és jópéldáik 
is nagyon e'ősegítik. Az egész falu minden lakosá­
ban is különben nagy a testvériesség megszokása,
8 az a szociális érzék, mely mindnyájukban való- 
sásgal életösztönné tette az egymáson segítés er­
kölcsét. .....

Ekként megérthető, hogy a falu munkakbzos- 
•ge miért tudott olyan gyorsan és hathatósan 
unkába kezdeni a mostani faluépítésben. Nincs 

iriyvség amiatt, begy egyik telken hamarabb kez­
dődött a munka, mint a másikon. Tudják, hogy 
mindnyájukra sor kerül. És a hátralevő telkek tu­
lajdonosai is éppen olyan buzgón vesznek részt a 
más telkén való munkában, mintha a magukén dol­
goznának.

József falva újjáépítése megkezdődött!. ..

A józseffalviak levele folytán közzétessziik az 
alábbi felhívást:

Kérik azokat a jószívű magánosokat, egyesü­
leteket és lelkész! hivatalokat, ahonnan a józsef­
falviak részére csomagok küldését tervezik, hogy a

sege
mu

Küldeményeket „Parohiai rom. cat. r i l. latin 
Suceava, judeful Suceava“ címre irányítsák. A 
címzésben a „rit, latin“ megjelölés is szükséges, 
mert Suceaván görög ritusu katolikus plébánia is 
van. Ne küldjön senki semmit Vorniceni címre, 
mert éppen most is három vasúti küldeményt vit­
tek a Dorohoi-megyefceli, besszarábiai Vorniceni 
községbe a Józseffalvát jelentő Vorniceni helyett. 
Ezeknek a más Vornicenibe vitt küldeményeknek 
a visszakozása és kiváltása sok időbe, levelezésbe, 
utánajárásba és költségbe került. Tehát a biztos 
megérkezés érdekében kell a suceavai latin ritusu 
római katolikus plébániára irányítani a küldemé­
nyeket, s ezeken külön megjelöléssel lehet jelezni, 
hogy a józsefialvi tűzkárosultaknak kell tovább 
adni.

*

A Józseffalváért lapunkban befolyt önkéntes 
adományok július 24-iki állása a következő:

A legutóbb kimutatott összeg: 509.189.
A július 24-ikéig befolyt újabb adományok:

Szent Anna asszony tiszteletére . . 2.000
Római Katolikus Egyház gyűjtése 

Batiz (Szatmár megye) .... 2.205
Csanálosi (Szilágy megye) római ka­

tolikus hívek további adománya . 300
Jakote László gyűjtése, Zernest

(Brassó megye) .............................. 385
Jézus Szent Szive nevében, Csik-

csekefalva.................................. 500
Pádnál Szent Antal nevében, Csik-

csekefalva...............................................
özv. Géczy Józsefné, Piski . . . .
Berényi Margit római katolikus ta­

nítónő, Szentegyházasfalu . . .
Illyés Józsttf, Constanca....................
özv. Borbély Miklósné, Nagyvárad .
Nagyvárad. Olasz! Plébánia:

200
100

100
100
100

Szofronovice Dávid i • 5
Lefkovics . , . « » 5 g
Héder Antal s s ü 4 i g
N. N.................................. a a
Olvashatatlan Írás 5 a g a
Zámbó Sándor , • « a
Frenczel Ferencné • s 5
N. N...................... ...... a s a
N. N. . • § e a a i a a
Szabados . * « a ia a i
Bognár Józsa . - g 6 i a
Kerekes Sándorné » s •
N. N..........................
N. N. g • i 8 9 g a • 6
N. N. . . < . s
Weisz Lajosné 5 • a •
Rossa Gizi . . » a • •
Asztalos Juliska . • •
N. N........................... ; • a a •
Nacsády János i • • 9 1
Dvoratsekné . « e B • a í
Olvashatatlan . « s s a
N. N. . . . - a B « • i
N. N.

összesen: 515.549

Rusznyák Gyula dr

A íiő a modern 
társadalomban

Fűzve 72 Lei.
A szerző megbízható szociális érzékkel 

nyúlt ehhez a kérdéshez, hogy a továbbkuta- 
tásnak lökést adjon s az ugartörés nehéz mun­
káját elvégezze. Részletesen foglalkozik a tör­
téneti feminizmussal, majd az új feminizmus 
keretében tisztázza a női mai problémáit 
Rusznyák Gyula a katolikus világnézet fényé­
ben Ismerteti meg olvasóival a kérdés egész 
területét.
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Magyar Lapok

Á lövendő útim

Az ifjúságnak a szövetkezeti élet­
be való bekapcsolódása s a szövetke­
zés gondolatának ilyen formában való 
népszerűsítésére is komoly belterjes 
munka kezdődött. Középiskolai szö­
vetkezeti szervezetünk évi beszámo­
lóját vezeti be dr Nagy Zoltán aláb­
bi cikke a „Szövetkezés“ cimü lap­
ban.

Egysorban élő, egyszerű emberei; egyremásra- 
találása, egymás megsegítésére ösztönösen nyújtott 
kézfogása — ez volt ősidőktől fogva mindig a szö­
vetkezés.

Szükségben lévő, jobbélet útját öntudatosan 
kereső emberek, messzeelőrelátó, a gazdasági össze­
fogás előnyeit felhasználó, egymás gazdasági érde­
keit kölcsönösen elöbbresegítö társadalomgazda­
sági szervezkedése — ez közel egy évszázad óta a 
modern szövetkezeti mozgalom.

Sorstól adatott helyzetünkben támasznélkúl 
magukra hagyott, vérségük folytán egybetartozó 
emberek egymás fennmaradásáért, kölcsönös bol­
dogulásáért törvényszabta kereteken belül, békés 
eszközökkel küzdő gazdasági összefogása — ez a 
két évtized óta az erdélyi magyar szövetkezeti élet.

A szövetkezés ősi formája, a természetes em­
beri lélek által diktált összetartás gondolkodás 
nélkül is ösztönös megnyilatkozás volt.

A modern szövetkezés már az életkörülmé­
nyekkel számító célkitűzésekkel, tervekkel jövőbe 
tekintő társadalomformáló gazdasági megmozdulás­
sá fejlődött. A határkövet e fejlődés folyománya 
ilatt az a huszonnyolc csodálatosan éleslátású, egy­
szerű szövőmunkás rakta le, kik az első modern 
szövetkezet alapításakor szabályba fektették le,

Temesvár. Saját tud. Julius 25-én, kedden, 
Szent Kristóf-napján, a helybeli józsefvárosi plé­
bániatemplom előtt gépkocsimegáldást tartanak.

Ezen a napon már öt-hat év óta tartanak 
gépkocsimegáldást a Józsefvárosban. Ezt a szo­
kást Wetzl György hittanár, a „Sonntagsblatt“ 
szerkesztője vezette be — talán elsőnek az or­
szágban — és 6 is tartja meg évről-évre.

Szent Kristóf vértanú, többek közt a vándo­

rok védszentje, e igy a mai korban az autósoké 
és a repülőké is.

A józsefvárosi gépkocsimegáldást az autósok 
minden esetben méltó komolysággal fogadják s 
az körükben méltó érdeklődést vált ki. Aki a 
gépkocsi kormánykerekénél ül, nagyon jól tudja, 
hogy a jó és minden baj nélkül megtett utazás 
nem egyedül a vezető ügyességén, hanem a gond­
viselésen múlik. Váratlanul, szempillantás alatt 
akadhatnak veszélyes helyzetek és mozzanatok 
s aki szerencsésen átesett rajtuk, érzi, hogy — 
Isten kezében vagyunk... Nagyon jól tudja ilyen­
kor az autós: hajszál híja volt annnak csak, 
hogy utasai és jómaga is nem veszítette életit s 
hogy nem igy esett az egyedül isteni gondviselés­
nek köszönhető. Szent Kristófnak, az autósok 
védezentjének képe igy került a gépkocsimegáUlás 
bevezetése óta száz és száz temesvári és bánsági 
gépkocsira, jelképezvén, hogy az illető autós ma­
gát és utasait a vándorok védőezentjének oltal­
ma alá helyezi s annak közbenjárására Isten át- j 
dását kéri.

A gépkocsimegáld ás reggeli 8 órakor megy | 
végbe a templom előtt. Negyednyolckor szent mi- j 
se van a templomban, szentbeszéddel s ezt köve- 1

hogy; „az áruvásárlás és eladáson túl majdan gond 
fordítandó a tagoknak könyvek segítségével való 
képzésére, az iskolások neveltetésére!“

A világháborút követő változott viszonyok 
után az erdélyi magyar szövetkezés ösztönszerű 
mentségkeresés volt. A megmaradás kevesek által 
kiválasztott eszköze, minden továbbtekintő, tovább­
jutást remélő gondolat nélkül. A mindennap súlyos 
terhei és megpróbáltatásai húzták vissza a föld­
porába. Nem tudott tovább emelkedni.

Közel két évtized telt el míg odáig juthatott 
szövetkezésünk, hogy a rocsdéli példát követve, a 
ma gondjain túl, tekintetét a jövőbe emelhette a 
szövetkezeti eszmének széles néprétegekbe való el- 
hintésével, az ifjúság szivébe leikébe oltása által.

„Akié a nép gondolatvilága, azé a jelen, akié 
az ifjúság eszményképe, azé a jövendör hirdeti a 
régi aranyveretü mondást a legfőbb francia nevelő­
intézet homlokzatán a márványba vésett felhívás.

A régi igazságnak mai életünk munka- 
programmjába iktatását immár szükségesnek látta 
szövetkezeti mozgalmunk. Erdélyi egyházaink, szö­
vetkezeti szervezeteink, népünk gondjának hor­
dozói, maga a nép s ifjúságunk a első lépéseket 
megtette. De az iskolán kívüli szövetkezeti nép- 
nevelés, az iskolafalain belüli szövetkezeti szak­
oktatás e megtett első lépései után a munka to­
vábbvitelre, széles kiterjesztésre, lendület fokozásra 
vár, mert csak ha a szövetkezeti eszme teljesen 
áthatja népünk gondolatvilágát, ha az összetartás, 
a szövetkezés ifjúságunknak eszményképe lesz, 
csak akkor tudja szövetekzeti mozgalmunk bizton 
biztosítani erdélyi népünk jelenét s ifjúságunk jö­
vendő útját. Dr Nagy Zoltán

tői eg Wetzl hittanár kivonul a templomból az 
autósoktól kisérve, akiknek kocsijai már hosszú 
sorokban várakoznak odakinn. Az előző években 
a gépkocsik szépen rendezett sorát autóbuszok 
is tarkították: amikor még nem jártak a vasúti 
társasgépkocsik, hanem a járatok magánkezek­
ben voltak. Ezek most már el-elmaradoztak. Ta­
valy is számos gépkocsit hoztak, főként újabb 
kocsikat, vagy olyanokat, amelyek valamelyes

oknál fogva még nem voltak megáldva. Ezidén is 
vagy iétozáz kocsira számítanak.

A pap a templomból jövet orra megá’dja a 
kocsikat, meghinti szenteltvízzel és kezébe veszi 

a füstölőt, majd minden egyes megáldott autó 
számára egy-egy aluminiumplaket.tet ad. Ilyet 
vásárolni nem lehet, csak kapni — a gápkocai- 
megáldás alkalmával. Szent Kristófot ábrázolja, 
a vándorok, autósok és repülők védszentjet, a 
szokásos beállításban: a hatalmas erejű ember, 
aki testi erejét mindenképpen embertársai 
segítségére kívánta felhasználni, sokszor vitt át 
embereket a 'folyón; egy ízben egy gyermekkel a 
vállán gázolt át a habokon. Szívesen vitte e a 
végén kitűnt, a kis Jézust emelte vállatn... Az 
aluniiniumplakett igy Szent Kristófot ábrázolja, 
vállán a kisded Jézussal.

Wetzl hittanárnak, akit tudvalevőleg an­
nakidején a krassószörényi hegyekben baleset 
ért és lábát törte, s aki azóta is orvosi kezelés 
alatt állt, ez a Szent Kristóf-napi eépkoesnivigál- 
dás lesz, a baleset óta, az első funkciója a temp­
lomban, ő végzi a megáldás»t előző szentmisét 
és ő rnonodja a szentbeszédet. Sch. B.
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Záson! Dezső halála
Budapestről jelentik: Szombaton délután, 

a budapesti Fasor-szanatóriumban, negyven- 
nyolc eves korában, váratlan hirtelenséggel 
meghalt Zágoni Dezső, a Magyarország című 
lap segédszerkesztője és politikai rovatvezetője. 
Zágoni Dezsőn néhány nappal ezelőtt Ádárn 
profeszsor epeműtétet hajtott végre és hatvan­
négy epekövet távolított el. A műtét következ­
tében beállott szívgyöngeség végzett az egyéb­
ként erős fizikumú, élete delén járó népszerű 
és közszeretetnek örvendő újságíróval.

Markáns arcéi, érdekes egyéniség, — nagy- 
rahívatott, komoly tehetségű újságíró volt Zá­
goni Dezső, aki nemcsak születésénél fogva, 
de életmunkásságával is Erdélyhez tartozott.

Zágoni Dezső 1891 szeptember 26-án szü­
letett az aradmegyei Magyarpécskán. Iskoláit 
Temesváron és Aradon végezte, a tanárképzőt 
pedig Budapesten. Mindössze egy évig tonár- 
kodhatott, mert a világháború kitörésekor, 
1914-ben Gyulára, majd a frontra került s 27 
hónapon át küzdött a különböző harctereken. 
Kitűnő, bátor katona volt, aki hősi magatartá­
sáért a III. oszt. Vaskoronarendet is megkap­
ta s kitüntetései között ott ragyogtak a Signum 
Laudis, amit háromszor kapott meg, a II. oszt. 
ezüst vitózségi érem, a Károly csapatkereszt, a 
sebesülési érem és a német vaskereszt is. 
1918-ban mint főhadnagy aktiváltatni akarta 
magát s az iglói géppuskáé tanfolyam oktató- 
tisztje lett, de az összeomláskor hazajött Er­
délybe, ahol egy nagy biharmegyei fás-cég ügy­
vezető igazgatója lett.

Amikor a Magyar Párt életrehfvása ideje 
elérkezett, Zágoni Dezső tevékeny részt vett a 
magyarság megszervezésében s Belényes kör­
nyékén ő hajtotta végre a Magyar Párt tökéle­
tes megszervezését.

Az újságírásba 1929-ben kapcsolódott, ami­
kor Belényesen megindította a Vidéki Magyar­
ság c. hetilapot, amely később beolvadt Kövér 
Gusztáv Magyar Szó c. lapjába s ennek a szer­
kesztésére Nagyváradra jött Zágoni is. Később 
Brassóba, majd Kolozsvárra került s igen te­
vékeny részt vett úgy az erdélyi sajtómozgal­
makban, mint a 'kisebbségi politikai életiben. A 
múlt év decemberében utazott Budapestre, 
ahol a Magyarország segédszerkesztője és par­
lamenti tudósítója lett.

Erdélyben igen sok jó barátja, tisztelője ét, 
akik rádióé leadásait is nagy élvezettel hallgat­
ták. Több könyve is megjelent

Halálát feleségén, tótlipcsei Pajor Anna 
hirlapírónőn kívül az egész, magyar újságírás 
gyászolja.

teűÉtmmmnÉááÉíűáaiái

A katolikus eszperantisíAK 
XXI-ik világkongresszusa

Kolozsvárról jelentik: Az „Irrtemacia Katofifca 
Unni go Esperantista“ (magyarul: A Nemzetközi 
Katolikus Eízperantista Egyesület) XXI-ik kon­
gresszusát ebben az évben Belgiumban Antwerpen­
ben rendezi meg. A nagygyűlésen a világ minden 
részéből megjelennek az egyesület különböző szer­
vezeteinek kiküldöttei és előreláthatólag sóik ér­
deklődőt is a belga fővárosba vonz a kongresszus. 
Van Roey bíboros, Belgium hercegprímása fényes 
külsőségek között ünnepi főpapi szentmisével nyitja 
meg a nagygyűlést.

Kevesen tudják, hogy az eszperantista mozga­
lomnak nálunk Erdélyben is sok tagja van és hogy 
H. Rózsa Gyula vezetése alatt az angliai „Cserkész 
Eszperantista Ligának“ Kolozsváron ügynöksége is 
működik. Gróf Mailáth Guzstáv Károly érsek is 
egyik vezetője volt az eszperantó mozgalomnak és 
ő volt a fővédnöke a „Mondjunularo Katolika-“ 
nak, — a Katolikus Világi!jóság nevű eszperan­
tista egyesületnek, amelynek egyébként Kölnben 
van a székhelye. A megboldogult Xl-ik Pilis pápa, 
Pacelli bíboros akkori államtitkár útján külön le­
vélben küldötte á'díisát a fővédnöknek és az 
egyesületnek.

Gépkocsik megoldása 
Szent Kristóf naplón
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Ä hercuianumi leereszt
Irta: Aradi Zsolt (Róma)

Néhány héttel ezelőtt az egész világot bejárta 
a hír, hogy a hercuianumi ásatásoknál ismét nagy 
esemény történt. Pompeji és Herculanmn még 
mindig csodálatos felfedezésekkel gazdagítja a vi­
lágot , de a tudósok csöndben dolgoznak, ha valami 
napvilágra kerül, nem közük senkivel, hiszen előbb 
mindent pontosan meg kell vizsgálni s egy ilyen 
vizsgálat sokszor évekig is eltart. Nemrégiben Ná­
poly városa meghívta az olasz és világsajtót, hogy 
tekintsék meg — Pompéji éjszakai kivilágítását. 
Idegenforgalmi attrakciónak szánták s valóban meg 
kell állapítani, hogy az óriási anyagi áldozathoz s 
a művészi tervekhez méltó is a siker: Pompeji misz­
tikus éjszakai fényei mindenki számára, aki csak 
látta, örökre felejthetetlenek lesznek. A pomjeji-i 
látogatásnak azonban még egy eredménye volt: a 
sajtómegszállás kiderített egy több mint két éve 
őrzött tudományos „titkot.“ Mattco della Corte 
professzor, a pompeji-i és hercuianumi ásatások 
igazgatója új keresztet, mégpedig keresztény ke­
resztet talált a Vezuvtól eltemetett városban. Az 
első pillanatban talán nem is hangzik olyan „szen­
zációsnak" más szenzációkhoz szokott fülünknek 
ez a hír, pedig a keresztény világ számára igen 
naay a jeientösége. Nem is maradt hatás nélkül a 
hír a világsajtóban, különösen akkor, amikor maga 
a nagyhírű Maiuri professzor, az olasz akadémia 
tagja az egész nápolyi vidék (Campania) ásatásai­
nak és régiségeinek legfőbb felügyelője, maga is 
megerősítette, de a részletekről már nem nyilat­
kozott.

A hcrculánumi kereszt így bevonult a legna­
gyobb történelmi bizonyítékok közé, melyek min­
den kétséget kizáróan mutatják be nekünk a ke­
reszténység első éveit. De eltekintve ettől, ez a 
legrégibb kereszt, mellyel rendelkezünk. Eddig egy 
a Kr. u. II. szazadból való kereszté volt az „első­
ség.“ Ezt a hcrculánumi fakeresztet, mint említet­
tük, 1937-ben találták egy patrícius ház rabszolga, 
szolgálói traktusában.

A milánói cdiklum előtt vagyunk két évszá­
zaddal, hiszen Konstantin rendelete, mellyel a ke­
reszténység hivatalosan vonul be a Birodalomba, 
313-ban jelent meg, a pompeji és herculánumi ka­
tasztrófa pedig, mely megőrizte számunkra a ke­
resztet, 79-ben történt. A kereszténységnek a ró­
mai birodalomban való elterjedésére vonatkozólag 
igen fontos tehát a lelet. Eddig sem hiányoztak az 
adatok. Érdekes, hogy Josephus Flavius, aki Titus­
szal együtt ott volt Jeruzsálem összerombolásánál, 
nem szól egy szót sem a kereszténységről, vagy ke­
resztről, de magáról a keresztrefeszítés lényéről 
sem. Egészen biztos azonban, hogy a Szentföldről 
kiindult hit, miután a tanítványok megkapták az 
„Elmeuvén tanítsatok . . .“ fenséges utasítást, job­
ban megfogódzkodott kint a Birodalomban, mint 
azon a vidéken, ahonnan kiindult.

Másoktól azonban sokat, nagyon sokat tudunk. 
Említik az új hitet az ifjabb Plinius, Suctouius, Ta­
citus, Petronilla is. Van azonban még fontosabb 
adatunk (mindezek a tudós világ előtt közismer­
tek, hiszen leszögezett s évekig vizsgált adatok), 
Claudius császár levele az alexandriai zsidókhoz és 
görögökhöz, melyben egy hozzá felterjesztett vitá­
ban hoz döntést. Ez a levél Kr. után 41-böl való 
s a császár figyelmezteti az alexandriai zsidókat és 
görögöket „arra a pestisre, mely az egész civilizált 
világot fenyegeti.“ Ez a „pestis , melyre a császár 
ilyen erős szavakat használ — a kereszténység 
Ennél erősebb dokumentumra nem is volna talán 
szükség, hiszen ez a nyolcadik év Krisztus halála 
után. Tehát Krisztus születésétől alig íélévszázad- 
ra már annyira elterjedt az új hit, hogy a csá­
szár a civilizált világot védi tőle. Ez a 41-ik év 
egyébként is fontos a tudósok szerint. Ebben az 
évben prédikált Szent Márk apostol Alexandriá­
ban. Az „Apostolok cselekedeteidnek tanúsága 
szerint pedig kh. 60-ban lépett Pozzuoüban a mai 
Olaszország földjére Szent Pál. Természetes, hogy 
úgy Alexandria, mint Pozzuoli, llerculanum es 
Pompéji, úgyszólván első kézből kapták a keresz­
ténységet, lévén valamennyien tengeri kikötök.

De vau még sok egyéb érdekes bizonyltok. 
1862-ben a pompeji ásatásoknál, melyek mint mon­
dottuk, ont iák méz most is a fontosabbnál fonto-
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sahb kulttúriörténeti anyagot, találtak egy Hospi- 
tiumot. Ezt a vendégfogadót nem minden ok nélkül 
nevezték el Hospitium Cristinaninak (bár ez 
túlzás), mert tökéletesen olvashatóan van 
faluba ez a szó, (nmét csak a szolgák/ 
ban: Christianos. Természetes, hogy a romai

kissé 
bevésve 

traktusá-
biro­

nek misztikus titokzatos, a nem keresztények szá­
mára érthetetlen jelekre volt szükség, mert az új 
hitet megszületése első pillanatától üldözték. Hi­
szen azzal is vádolták őket, hogy egyetlen egy 
istent, még pedig szamárfejü istent imádnak, ez 
pedig a rómaiak szemében az elképzelhető leg­
nagyobb „szentségtörés“ volt. A római birodalom 
keresztényei között így valóságos „igazolványok“ 
alakultak ki, misztikus formulákat tartalmaztak a 
be nem avatott részére s így megóvták a hívek 
egy részét a korai felfedezéstől és a vértanuságtól. 
Ilyen misztikus formula volt az a „Criptogramro“, 
melyet a római birodalom egymástól legtávolabb 
eső területein taláúak eddig az archeológusok. E? 
a ciiptogramm a következő:

It O T A S 
OPERA 
TENET 
A R E P O 
SÁTOR

Bárhonnan olvassuk, ugyanazokat a szavakat kap­
juk. Ezt a eriptogrammot megtalálták a különböző 
ásatásoknál Angliában éppúgy, mint Mezopotánia- 
ban, a franciaországi Rochemaureban éppúgy, 
mint Kappadóciában, Egyiptomban és Nubiában. 
Mindenütt kétségtelenül keresztény „környezet­
ben“. Hosszú ideig tartott, amig végre rájöttek 
megfejtésére. 1926-ban sikerült Grosser némcl 
professzornak megadni a végleges választ. A erip- 
togramm szavainak megfejtése ugyanis ez: „Fater 
Noster, Puter Noster“. Vagyis a Mialyánk két első 
szava megismételve. Ez volt az első római birodal­
mi keresztények titkos jele. Nos, ennek a erip- 
togrammnak töredékét megtalálták Pompéjiben is. 
Még pedig két példányban. Az egyiket 1925-ben, a 
másikat 1936-bau.

De térjünk vissza ismét a hercuianumi ke­
reszthez. Már 1813-ban is találtak Parisa házában 
egy keresztet (ismét csak a rabszolgák szobáiban), 
ez a kereszt azonban nincs meg. Van róla egy 
rajz, maga a kereszt azonban elveszett s így a mo­
dern tudománynak nem is volt alkalma vele fog­
lalkozni. így a most talált kereszt, amely a hírek 
szerint nem sokban különbözik a rajzban meglévő 
múlt évszázadbelitől — az első. Mindez, a kereszt 
feltalálása, a eriptogrammok jelenléte, a Christia­
nos szó a Hospitium falában, mind azt bizonyítják,
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hogy 79-ben Krisztus után Pompejiben és Hercula- 
numban is virágzó kereszténység volt. Virágzó 
alatt persze nem szabad a mai értelemben vett ele­
tet érteni. De ezeknek az első keresztényeknek, 
rabszolgáknak s egyebeknek a hite sokkal mélyebb 
volt, mint a miénk s így nyugodtan állíthatjuk, 
ho-ry virágzó volt. A Vezúv kitörésének foldon- 
túüan rémületes fénye tehát már egy tragédia es 
egy diadal kezdetét világította meg. A Riródalom 
összeomlásának tragédiáját és az új hit diadalai.

A tudomány most mondja ki majd végleges 
ítéletét az újonnan feltalált keresztről, az egyházi 
hatóié" nem nvilatkozik és nem is nyilatkozhat. A 
nápolyi érsek fejezte ki ezt a legjobban, amuor 
hirül vitték neki, hogy isméig van bizonyíték a 
római birodalmi kcreszlség életére. „Hála legyen a 
tudománynak, mely bebizonyítja azt, amiben 
sohasem kételkedtünk . . .

mi

A borkariéit —
A nagyközönséggel fizettetik meg a

és a bőrárak
nyersbőrök áranak csökkenését

Déva. Saját tud. Ismeretes, hogy a kormány a 
megyeszékhelyeken borátvevő bizottságokat léte­
sített abból á célból, hogy a katonaság részére 
dolgozó bőrgyárakat kellő bormennyiséggel lat­
hassa el. A bőrgyárak s a bőrkereskedők erre a 
Dermata-gyár vezetésével kartelibe tómól ültek, 
lépésüket azzal indokolva, hogy a nagy gyárak 
ilyenszerű beszerzése miatt ők nem juthatnak 
másképpen nyersanyaghoz.

A bőrnek az átvételi ára manapság 42 lei, 
ami azonban legfeljebb 34—35 leinek felel meg 
kilónkint. Ez a bőrolcsóság azonban a gyárait 
termékein egyáltalán nem észlelhető, sőt úgy a 
talpnál, mint a kész cipőknél emelkedés mutat­
kozik. Ez azonban csak a kisebbik baj, mert a 
gyárak azt mondhatják, hogy régi beszerzésű 
nyersanyagból készített termékeiknek nem haj­
landók áz árát leszállítani. De más vonalokon — 
rövid időn belül — meg fog mutatkozni ennek a 
kartellnek a káros kihatása. Nevezetesen es els

dalomban cmLertől-eml.erig haladó keivizi-i-) i-.j

\ déva-telepi új „Szent Antal1 lemplom ár­
vára a templomépitő-bizottság megbizasábó! 
Szabó Dömjén dévai ferences atya egy ima- 

kónyvet adott ki. — Az imakönyv

ÉGI LÁNG61ff
ninmel jelent meg. 629 oldal. Ara: 150 lei
Mivel ezen imakönyv tiszta jövedelme az em
litett templom javát szolgálja,

°zent Auw
be

_____ _ , Istennek dicső­
ségét hirdeti és páduai Szent Antal tiszteleté­
nek állít emléket az. ki minél hamaríicb be
s7er/j _ Kapható lapunk Uiadóhivatalaoál is.

sorban a katonaságnak eddig 16 leiben szállítot­
tak húst, ma már ez az ár 20 leire emelkedett ép­
pen a bőr olcsóbb ára miatt, igy az olcso bőr arat 
a. húsnál kell mégis visszafizetni.

Látszat szerint a kartell s a bizottsági átvétel 
biztosítja a bőrszükségletet. Az élet azonban mást 
mutat. Az előjelek arra mutatnak,hogy a vágás 
egyre nagyobb mértékben csökken. Átlagban Er­
délyben már eddig is egyharmadával kevesebb a 
vágás. Ezenkívül a mészárosok nagyrésze a bőr­
kereskedőktől előlegeket élvezett. Ma már ilyen 
árakon előleg nélkül képtelen a bőröket ren­
delkezésre bocsátani, úgyhogy inkább burjút vág­
nak, mivel azoknak a bőrét nem kell átozolgái- 
tatni. Ez pedig nemzetgazdasági szempontból 
nemcsak káros, de egyenesen veszedelmes w, 
mert a későbbi marhaállományt rövidíti meg. De 
a hentesáruknál is érezhető lesz ennek a hatása, 
a hentesek nagyobb mértékben sertést fognak a 
húsnál használni és nem marhát.

Ugyancsak kihatása fog mutatkozni ennek ag 
állatárakon és valószínű, hogy árcsökkenés fog 
beállani, ami gazdáink anyagi helyzete miatt nem 
kívánatos.

Végeredményben az olcsó bőrt a húsárak 
emelkedésével a közönség s az állatárak csökke­
nésével az állattenyésztést a gazdatársadalom 
fogja fizetni. Jó lenne tehát, ha e káros következ­
ményeket az illetékesek még idejében kiküszöböl­
nék úgy az állam, mint a gazdaközönség érdeké­
ben.
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6 Magyar Lapok

Az új céhftörvéey* 
tervezel Ismertetése

(Hetedik közlemény.)
Art. 64. A jelen törvény által kirótt pénz­

bírságoknak büntetőjellege van és a bírságokat az 
állam javára mondják ki a büntetőtörvénykönvv 
54. szakaszának alkalmazásával azokra az esetekre 
vonatkozólag, amikor az elítélten nem lehet behaj­
tani a bírságot.

Art. 65. Azon céh-, vagy szövetségvezetők, 
akiket a jelen törvény alapján elítéltek, elvesztik 
azt a jogukat, hogy ilyen minőségben tovább mű­
ködjenek és megbízást kaphassanak valamely céh, 
vagy szövetség vezetésére és adminisztrálására.

Art. 66. A jelen törvény által felsorolt ősz- 
ezes bűncselekményeket a céh székhelyén levő tör­
vényszék tárgyalja le, amennyiben a céhet illető 
ügyről van szó. A szövetségek ügyeit illető bűn­
cselekményekben az ilfovi törvényszék ítélkezik.

Art. 67. A bűncselekmény megállapítását a 
bűnügyi rendőrügynökök utján eszközük, valamint 
az illetékes minisztériumok szervei utján, amelyek 
erre vonatkozólag különleges felhatalmazást adlak. 
Ezek a bűnügyekben közvetlenül értesíthetik az 
ítélkező fórumokat.

Art. 68. A jelen törvény 62. és 63. szakasza 
alapján történt büntetéseket az elítéltek számára 
a törvényszék felfüggesztheti eláőizben egy évre, a 
vcglc&es ítélet dátumától számítva

A büntetés felfüggesztését be kell vezetni az 
Ítéletbe is és a felfüggesztést a bíróság mérlege­
lésére bízzák. A visszaeső bűnösök nem részesül­
nek a felfüggesztés kedvezményében, viszont, ha a 
visszaesés a felfüggesztés évében történik, az eli­
téit mindkét büntetést ki kell töltse.

A törvény^avaslat második része, — Rendelkezések 
a szakkamarákról és szövetségükről

Art. 69. A kereskedelmi és iparkamarák, a 
mezőgazdasági és munkakamarák különleges 
törvényeik alapján működnek, amelyek meg­
határozzák hatáskörüket.

Art. 7o. Minden tartományban egy szak- 
kamarát létesítenek.

Art. 71. A szakmai kamara célja;
a) A tartomány összes céheinek működését 

egy nevezőre hozni, a céhek nemzeti tanácsá­
nak határozatait értelmében.

b) Hozzájárulni ezekben a céhekben kép­
viselt összes gazdasági érdekek egybehango­
lásához.

c) A tartomány gazdasági és szociális éle­
tének megjavítását és az összes termelőágak 
segítségét mozdítja elő.

d) Az intellektuális foglalkozások tagoza­
tának létesítésével a tartomány intellektuális 
mozgalmát irányítja kulturális propaganda, 
képkiállítások, plasztikus művészeti kiállítá­
sok, irodalmi és művészeti versenyek révén 
és pályadíjakat ad irodalmi művekért és álta­
lában támogatja az intellektuális jellegű meg­
mozdulásokat.

e) Betölti azt a hatáskört, amelyet az 1936. 
évi április 29-iki törvény 209. szakasza ír elő a 
döntőbizottságok részére a vasárnapi és törvé­
nyes munkaszüneti rendelkezések 4, 6, 8, 9, 
ü, 20, 21. és 22. szakaszainak alkalmazásánál.

Art. 72. A szakkamara szervezete öt tago­
zatból áll:

a) Munkatagozat,
b) Ipari tagozat.
c) Kereskedelmi tagozat.
d) Földművelési tagozat.
e) Intellektuális foglalkozásúak tagozata.
A kereskedelmi és iparkamarák, a mező­

gazdasági és munkaikamarák egyben a szak­
kamarák megyei hivatalai.

A vezetöszervek
Art. 73. A kamara vezetőszervei a követ­

kezők:
a) Adminisztrációs tanács.
b) Igazgatóbizottság.

Az adminisztrációs tanács
Art. 74. Az adminisztrációs tanács 25—50 

tagból áll, elosztva az 5 tagozatban a külön­
böző foglalkozási ágak tartományi jelentősége 
szerint. A tagok számát és elosztását tagozaton­
ként 6 évenként állapítják meg minisztertaná­
csi napló alapján, amely az illetékes miniszter 
jelentése alapján készül, tekintetbe véve a szak- 
kamarák szövetségének előzetes véleményét.

Art. 75. A tagok számának felét királyi 
rendelettel nevezik ki, a munkaügyi miniszter 
jelentése alapján a munkatagozatba a nemzet- 
gazdasági miniszter jelentése alapján a mező- 
gazdasági tagozatba, a nemzetnevelésügyi és a 
közlekedésügyi miniszter jelentése alapján az 
intellektuális foglalkozások tagozatába.

Art. 76. A tagok számának másik felét

azon mód szerint választják meg, amit külön­
leges szabályrendelet útján fognak megállapí­
tani.

Art. 77. A. 75. szakaszba foglaltak céljá­
ból a szakmai csoportokban csoportosított cé­
hek, melyek a 2. szakaszban vannak felemlítve, 
az illetékes miniszternek minden helyre 3—3 
személyt ajánlanak tagjaik közül.

Art 78. A tagok megbízatása 6 évre szól a 
bekitatás napjától számítva.

Art 79. Az adminisztrációs tanács meg­
alakulását a tagoknak a királyra és az alkot­
mányra letett hűség esküjétől számítják.

Art. 80. A kamara tanácsa megalakulása 
után, kebeléből, titkos szavazás útján, abszolút 
többséggel, egy elnököt választ. Ilyen módon 
minden tagozat is külön egy-egy elnököt vá­
laszt, aki alelnöke is lesz a kamarának.

Art. 81. A kamara elnöke képviseli törvé­
nyesen a szakkamarát az összes hatóságok és 
magánintézmények előtt.

ö vezeti a kamara ügyeit és a kamara fő­
titkárával egyetembe jegyzi a levelezést, A ka­
mara elnökét távollétében az alelnökök helyet­
tesítik válogatott módon, az életkor sorrend­
jében.

Art. 82. A tanácsnak van a legkiterjedtebb 
hatalma azon hatáskör betöltésére, amit jelen 
törvény nyújt, úgyszintén az intézmény érde­
keinek adminisztrálására is és ez irányban bár­
milyen intézkedést tehet. Teljes ülést tarthat 
mindannyiszor, amikor a szükség megköveteli, 
de havonta egyszer köteles ülést tartani. A ta­
nács egybehívása az elnök útján történik, akár

saját kezdeményezéséből, akár úgy, hogy a ta­
nács tagjainak egyötöde írásban kérje azt.

Art. 83. A tanács csak akkor tárgyalhat 
ha tagjainak abszolút, többsége van jelen. Ab­
ban az esetben, ha a tagok megfelelő számban 
nem gyűlnek össze, az ülést hivatalból 8 napra 
elhalasztják és akkor újabb egy.bchívás nélkül, 
a tagok számára való tekintet nélkül, megtart­
ható az ülés. A határozatok a szavazatok abszo­
lút többségének kifejezésével történnek. Egyen­
lő számú szavazatok esetén az elnök szavazata 
döntő. Az adminisztrációs tanács tárgyalásait 
jegyzőkönyv utján örökíti meg és ezt egy kü­
lönleges regiszterbe vezetik be és a kamara 
titkára és elnöke aláírja.

Art. 84. A tanács ülései nyilvánosak, azon­
ban zárt ülésnek lehet nyilvánítani a többség 
határozata révén. Azok az ülések, amelyeken a 
költségvetést tárgyalják és szavazzák meg, nyil­
vánosak.

Art. 85. A tanács azon tagjai, akik három 
egyimásutáni ülésről igazolatlanul elmarad­
nak, lemondottaak tekintendők és helyeiket 
megüresedettnek nyilvánítják.

Art. 86. A különböző tagozatok különleges 
reszortjainak ügyében ezen tagozatok admi­
nisztrációs tanácstagjai külön ülnek össze az 
ügyeket letárgyalni. A tagozatok összehívása 
és működése ugyanolyan, mint a tanácsé. A 
tagozati gyűlések határozatait a tanács kell jó­
váhagyja. Abban az esetben, ha a kamara ta­
nácsának teljes ülésében nem lehet elérni egy­
séges határozatot, a jelenlevő tagok kéthar­
madának szavazatával, akkor a kamara a kü­
lönböző véleményeket a kamarák szövetségéhez 
terjeszti fel, amely végső fórum gyanánt dönt.

Az igazgatóbizottság
Art. 87. A kamara folyó ügyeinek vezeté­

sét és a tanács határozatainak végrehajtását az 
igazgatótanács végzi, amely az elnökből, a ka­
mara alelnökeiből, a tanács által választott két 
tagból és a kamara főtitkárából áll, azonban 
ennek csak tárgyaló joga van. Az igazgtótanács 
hatáskörét, valamint működési körét az admi­
nisztrációs tanács határozatai révén állapítják 
meg.

Amerikai magyarok 
látogató útja Lengyelország« 

keresztül Magyarországba
Budapestről jelentik: Az amerikai magyarság 

Verhovai segítő egyesületének egy csoportja és 
az Amerikában élő magyarok második generáció­
jából számosán vasárnap Budapestre érkeztek. 
Az amerikai magyarok a Pilsudazky-nevü i?n- 
gyel hajón tették meg az utat Gdyniáig és onnan 
Lembergen kérésziül utazak Budapestre. Az ér­
kezők első ünnepélyes fogadtatása Munkácson 
volt, majd hasonlóképpen meleg és lelkes (fogad­
tatásban részesültek Budapesten is.
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HÍREK
Szeorkeszttőöég és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly klrály-út 5. sz.
ELŐFIZETÉSI ARAK.: Beltbldou: Fgész érre 900. léldvre 450 

negyedévre 225. egy hóra 75 lei.
fcgfarersianen: Egész évre 50 P. félévre 25 P. negyedévre 15 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Posfatakarékpénztári csekkszámlánk száma: 80.037

Telefon: 12-27.
Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem adunk vissza.
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Időjárás
A bucure$ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás; Mérsékelt szél, felhő- 
átvonulás, egyes helyeken futó záporesö, zivatar. 
A nappali hőmérséklet kissé emelkedik, ezzel 
szemben az éjszakai lehűlés fokozódik.

Mármaros megye művészi kivitelű disznlbu- 
mot küldött emlékbe Mihály nagy vajdának. Már-
maroasziget. Saját tudósítónktól. Mihály nagy vaj­
da még az elmúl hónapban többek társaságában 
tanulmányi kirándulást tett az ország északi ré­
szén és ennek során Mármaros megyébe is ellá­
togatott. A trónörökös mármarosi útjáról több 
száz fényképfelvételt készítettek. A fényképfelvé­
telekből Criean Emil ezredes-megyefőnök diszal- 
humot állíttatott össze, hogy azt emlékül küldje 
a nagyvajdának. A diszalbum, — melyben közel 
200 darab felvételt helyeztek el, művészi ízlés­
sel van kiállítva. Az album boritó fedőlapja szí­
nezett fadombormű. Címlapján, a elmerek között 
Mármarog megye hegy- és vízrajzi térképe látha­
tó a nagyvajdának egy jelmondatával, míg hát­
lapján mármarosi szövegmezőnyben a Sód! gö­
rög katolikus templom domborműve áll. Az al­
bum művészi fedőlapjait, domborműveit M e d- 
veczky István, lapunk munkatársa készítette. 
Az album már meg is érkezett a királyi udvarba.

A SPANYOL HADSEREG ÚJJÁSZERVE­
ZÉSE. Madridból jelentik: A spanyol minisz­
tertanács jóváhagyta a hadügyminiszter rende­
letét, mely a spanyol hadsereg újjászervezésé­
ről szól.

Serban Mihály földművelésügyi alminiszter 
Mármarosban. Mármarossziget. Saját tud. Szom­
baton délelőtt érkezett meg Mármarosszigetre 
Serbán Mihály földművelésügyi alminiszter, akit 
Criean Emil ezredes-megyefőnök ée dr Tite 
György polgármester üdvözölt. Szombaton dél­
előtt 11 órakor értekezletet tartott a Drágós VorPt 
líceum dísztermében. Délután 1 órakor társas­
ebéd volt az alminiszter itszteletére, ki még szom­
baton délután 4 órakor Felsővieóra utazott.

AUSZTRIÁBÓL ÉS NÉMETORSZÁG­
BÓL MENEKÜLT ORVOSOK LETELEPEDÉ­
SE ANGLIÁBAN. Londonból jelentik: Sir Sá­
muel Hódra, angol belügyminiszter engedélyt 
adott, hogy osztrák és német kivándorló orvo­
sok korlátolt számban, orvosi gyakorlat folyta­
tása céljából letelepedhessenek Angliában.

Napszurás következtében meghalt egy kolozs­
vári asszony. Saját tud. A város határában lévő 
Ruesu-telepen az aratást végző munkások között 
volt egy 40 év körüli nő, akiről többi társai 
mindössze annyit tudtak, hogy Diósról való ée 
Máriának hívják. Az asszony délben hirtelen 
rosszul lett Az esetről értesítették az orvost, de 
mire segély érkezhetett volna, a szerencsétlen 
asszony kiszenvedett. Megállapítást nyert, hogy 
halálát napszurás okozta. Személyazonosságának 
megállapítására megindult a vizsgálat.

I 1 Schütz Antal:

SZENTEK ELETE

Négy kötetben. Fűzve kötetenként 
108 lei, együtt 432 lei. Félvászon- 
kötéeben kötetenként 144 lei, 
együtt 576 lei. Egészváezonkötós- 

§ÜÍ ben, kötetenként 162 lei, együtt 
648 lei. Vastag papíron, selyemfé­
nyű v ászon kötésben, kötetenként 
216 lei, együtt 861 lei. Luxusbőr­
kötésben, kötetenként 306 iei, 
együtt 1224 lei.

* Eljegyzés. Nyüvedi J uricskay Béla poe- ] 
tatnnácsos fia László, Örkényi tanító, eljegyezte 
Hodossy Sárikát, Nagyvárad (Minden külön 
értesítés helyett.)

Vasárnap délelőtt tettek esküt Mármarosszi- 
Setcn a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal gárdájá­
nak tagjak Mármarossziget. Saját tud. Szomba­
ton délután Mármarosszigetre érkezett Georgescu 
tábornok, a Neemzcti Újjászületés! Arcvonal gár­
dájának parancsnoka, hogy a gárda mármaros- 
szigeti tagjaitól az előirt esküt kivegye. Az ünne­
pélyes eskütétel a város főterén levő parkba 
ment végbe. Az ünnepségen a vezető egyénisége­
ken kívül megjelentek az állami tisztvise’ők és 
alkalmazottak és ünnepélyes keretek között tet­
ték le az esküt. Az eskütétel után a gárda es­
küt tett tagjai zárt sorokban felvonultak a város 
főterén.

DR. LAJOS IVÁN BAJAI A NÉMET­
ELLENES RÖPIRAT MIATT. Pécsről jelen­
tik: Dr. Lajos Ivánt, a ,,Németország háborús 
esélyei a német szakirodalom tükrében“ című, 
nagy port felvert röpírat szerzőjét Budapestre 
rendelték a kultuszmhnisztériumba jelentésté­
telre. Dr. Lajos Iván a pécsi tankerületi fő- 
igazgatóságon dolgozik, mint fogalmazó. Meg- 
győződéses legitimista és művének egész jöve­
delméről lemondott a Legitimista Szent Korona 
Szövetség javára.

Feloszlik az aradi gyermekmenhely. Temes­
vár. Saját tud. Marineecu Nicolae dr egészség­
ügy! miniszter Aradon és Temesváron különböző 
közegészségügyi intézményt látogatott meg. Útjá­
ban Buteanu Nicolae dr temesvári egészségügyi 
vezér.felügyelő kísérte. A miniszter úgy határo­
zott, hogy az aradi gyermekme.nhelyet feloszlat­
ják, illetve a temesvárihoz csatolják. A törvény 
értelmében ugyanis minden helytartóság terüle­
tén csak egy gyermekvédelmi központ működhe­
tik. Az aradi gyermekmenhely épületében a női 
klinikát fogják elhelyezni. A lúgos! kórházba 
helyezik át az aradi .neurológiai osztályt. Temes­
váron a miniszter intézkedett, hogy a női klini­
kát, amely meg nem felelő bérelt épületben mű­
ködik, a már régóta fennálló terv szerint a volt 
munkásotthonba helyezték át. A minisztérium át 
fogja venni a várostól ezt az épületet és meg­
felelően berendezi.

PORRÁÉGETT A TŐLED Öl PÜSPÖKI 
PALOTA. Madrid. A toledói püspöki palotá­
ban vasárnap tűz ütött ki. A tűz igen gyorsan 
terjedt és egy boltívet-, mely a palotát össze­
köti a székesegyházzal, azonnal le kellett bon­
tani. Csak így tudták megóvni a székesegyhá­
zat a tűzvésztől. Hajnali három óra tájban a 
püspöki palota már por ráégett Emberéletben 
nem esett kár. Az anyagi kár igen jelentékeny. 
A tűzvészt a püspöki palota földszintjén lévő 
gyógyszertárban elhelyezett vegyianya.gok rob­
banása okozta.

Veszettkutya garázdálkodott Nagyváradon.
Nagyvárad. Saját tud. A Gilányl-utca 1. számú 
ház udvarán veszettkutya garázdálkodott. Visán 
Pál mechanikus kis foxi kutyája a nagy hőség­
ben megveszett és az udvarbeliek közül Berkovits 
Imréné hároméves kisfiát megharapta éö többe­
ket megfertőzött. A veszett foxi kirohant az ut­
cára és megtámadta a járókelőket. Az emberek 
botokkal védekeztek a kutya támadása ellen és 
agyonverték a szerencsétlen állatot. A ház lakói 
jelentést tettek az esetről a tisztifőorvosi hiva­
talban és a főorvos a megmart és megfertőzött 
egyéneket beutalta a kolozsvári Pasteur-intézet- 
be. — A Profe-sor Titeica-utcában Káló János ve- 
szettgyanus kutyája két helyen is megharapta az 
udvarban lakó Busuioc Katalina nevű öt eszten­
dős kisleányt. A gyereket ugyancsak a Pasteur- 
ba utalták.

Hírek a Bánságból. Temesvár. Saját tud. A 
királyi helytartóság elrendelte, hogy Perjámosról 
Pesacra helyezzék át a járási székhelyet, úgy 
hogy szeptemberig a főezolgabiróság, adóhivata­
lok és a csendőrség az utóbbi községbe költözzék 
át. Orsóvá most terjesztette be a fejlődést célzó 
tervezetet, a királyi helytartóságnak. Szó van ró­
la, hogy Orsóvá vízvezetéket és csatornázást kap­
jon. azonkívül közigazgatál palotát akarnak 
építeni a városi hivatalok, rendőrség és tűzoltó­
ság számára. Brassó megyében újabb szolgabiró- 

• I got szerveztek Oravicán.
Nagymennyiségű szaharin és vanília került a 

hatóság kezére. Mármarossziget. Saját tud. Nagy­
botokénál Biräu Joan hatósági közeg bizalmas 
feljelentő-, alapján esy vakmerő csempésztársa­
ságot leplezett le; akik nagymennyiségű szaha- 
rint és vaníliát csempésztek az országba. X csem­
pészett árut a hatóság lefoglalta, mig a ietaróz- 
tatott csempészek ellen megindult az eljárás.

Sportvonat
BUDAPESTRE

Btlevél és vizám oéikül
csak személyazonossági igazolvánnyal!
Oradeáról indul augusztus 10. délben. 
Budapestre érkezik augusztus 10. este " < 
Budapestről visszaindul augusztus 16. reggel 
Oradeára érkezik auguztus 16. délután
Részvételi dij :

lei 1800 (EB 5

oda vissza

A budapesti szálloda és kirándulá­
sok költsége leiben fizethető l

Jelentkezni lehet augusztus 2. estig

Wagons-LitilCooÉ
Menet jegyirodában

Oradea, Bdul Regele Ferdinand 2.~x | 
Telefon: 22-22.

Zürichi zárlat Párizs 11.73 fél, London 20.7* 
egynegyed, Newyork 442.81, Brüsszel 75.25, Mi? 
lánó 23.32 fél, Amszterdam 237.70, Berlin 177.90- 
Prága 15.15. Varsó 83.50, Belgrád 10, Bucuresfí! 
325.

Halálozás. Brassay Imre, dánjaival iplébáÁ 
nos 31 évi fáradhatatlan papi -működése után 53 
éves korában elhunyt. Temetése a hívek és a ke­
rületi papság nagy részvéte mellett ment végbe. ‘

Szent Vince napja a szatmári zárdában. Szate
márról Írják: Szent Vince napján kedves ünnep* 
ség színhelye volt a szatmári Irgalmas Nővére ti 
zárdatemploma. Fiedler István megyéspüspöffl 
előtt ünnepi szentmise keretében ezen a napon 
öltöztek be és tették le a fogadalmat a rend írj! 
tagjai — és a régi tagok most újították meg fo­
gadalmukat. Evangéliumkor a megyóspüepöti 
meleghangú buzdító beszédet intézett az uj szer? 
zetesnőkhöz. Az ünnepség alkalmából a nő vereti 
hozzátartozói és az érdeklődők zsúfolásig megti 
töltötték a kis templomot és a zárda udvarát.

NEPSZÁMLÁLÁS CSEH-MORVAOR-j 
SZAGBAN. Prágából jelentik: Hivatalos jelenei 
tés szerint a cs-eh és morva védnökség területért! 
1940 március elsejéin népszámlálást tartanak.

Újból 3 szvics-gárdista szökött át román terü­
letre. Mármarossziget. Saját tud. Szombatra vir^ 
radó éjjel Nagybotoké határában 3 szvicsgárdist* 
szökött át Romániába; akiket a román határőr-j 
ség őrizetbe vett és bekísérte a mármarossziget» 
rendőrségre. Az átszökött ukránokat Jugoszláviái 
ba irányítják.

Szélhámosságból élt az ál-diák és ál-mérnök,
Temesvár. Saját tud. A rendőrség elfogott egy 
Cata Proca nevű húszéves fiatalembert, akiről ki­
derült, hogy már huzamosabb idő óta szélhámos­
ságból él. Főiskolai hallgatónak adja ki magat, 
aki most akar lengyelországi tanulmányútra in­
dulni, majd meg mérnöknek, akinek különleges 
tanulmányokra kell a pénz. Kereskedőknél és jó­
módú embereknél járt és sok helyen tekintélyes 
személyiségekre hivatkozott, akikkel állítása sze­
rint rokonságban áll. így harácsolt össze pénzes; 
két és akadt olyan is, aki ezer leit adott nektíí 
A szélhámos fiatalembert átadták az ügyészsége, 
nek. A rendőrség felhívást intézett azokhoz, aki-r 
kot a fiatalember becsapott, hogy jeletkezzenek^ 
mert össze akarják állítani a teljes bűnlajstro-j 
mát.
t-»*»*»*V**4>4^*'»***0**»<»«>»'****».<.».t

Szolgálatos gyógyszertárak! 
Nagyváradon:

Kedden a következő nagyváradi gyógyszertárt 
rak tartanak szolgálatot;

Korona, Sír. Ciorogarin No. L Telefon 13-Tfcj
Szent István, Str. General Hóiban.
Aranysas, Plata Unirii Na. 6. Telefon 25-74.
Őrangyal, Str. Alexandri.
Oroszlán, Plata Mihai Viteazul 14. Telefon'

23-35.
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Ismét megindultak a tárgyalások a földgáz­
nak Kolozsvárra való bevezetése ügyében. Ko­
lozsvár. Saját tud. Motas, a Sonamctan földgázki­
basznál ási társaság vezérigazgatója, legutóbb né­
hány napig Kolozsváron tartózkodott és ennek 
során felkereste dr Bornemisa Sebastian polgár­
mestert, akivel ismét felvette a tárgyalásokat a 
földgáznak Kolozsvárra való bevezetése ügyében. 
Motas vezérigazgató és Bornemisa polgármester 
a lefolyt beszélgetés után abban állapodtak meg, 
hogy rövidesen tfolytatják a tárgyalásokat ég ki­
cserélik véleményeiket azon módozatokról, hogy 
milyenképpen képzelik el, illetve milyen feltéte­
lek mellett lenne lehetséges a földgáznak Ko­
lozsvárra való bevezetése.

Temetés, Hunyady János 63 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése kedden délután 
(bórakor lesz a Calea Victoriei 106. számtól. (Er­
délyi „Concordia“.)

Simon Gheoanea 53 éves korában meghalt. 
Temetése julius 25-én délelőtt 10 órakor lesz 
Nagyváradon. (Caritas.)

Őrizetbevettek egy ittas sofőrt, aki kevés hí­
ján tömegszerencsétlenséget okozott. Nagyvárad. 
Saját tudósítónk jelentése. Vasárnap egy ittas so­
főr kis híján tömegszerenceétlenséget okozott a 
fürdői országúton. Gherianda Joan gépkocsiveze­
tő, az egyik nagyváradi vállalat tehergépkocsijá­
val kirándulókat vitt vasárnap reggel a fürdő­
be. Itt a sofőr alaposan leitta magát és amikor 
hazatérésre került a sor, Gherianda ittasan ült a 
kormánykerék mellé. Az utasok egyrésze, látva, 
hogy a sofőr milyen álalpótban van, nem is mert 
a gépkocsira felszállni, másik részük nyomban a 
gépkocsi elindulása után leugrált, mert Gher’.an- 
da az első kanyarnál nekivezette a kocsit egy ut- 
széli (fának. A csendőrjárőr felelősségre lg vonta 
és le is igazoltatta a részeg sofőrt, azonban nem 
szállították le ég nyugodtan továbbengedték. Alig 
haladtak azonban néhány száz métert, amikor 
Gherianda az utasokkal telt kocsit beleforditotta 
az árokba. Az utasok közül többen súlyosan meg­
sebesültek ég nagyrészük könnyebb sérülést szen­
vedett. A részeg sofőrt most már bekísérték a 
cendőrök a nagyváradi rendőrségre, ahol elren­
delték őrizetbevételét.

Kolozsvári ingatlanpiac. Saját tud. A ko­
lozsvári ingatlanpiacon általában erős kereslet 
mutatkozik, noha az üzletkötések száma várako­
záson alul marad. Az árak, főleg a jövedelmező 
bérházaknál, az utóbbi időben átlag 15—20 szá­
zalékkal emelkedtek. Báró Bánffy Albert, a sza­
ra osmegyei Kecsed községben lévő 700 holdas bir­
tokát parcelláztatja. Vevőként a környező három 
község lakói jelentkeztek. Az értékesítés során 
mintegy hatmillió lei folyik be, amely óeszeget 
a tartozások további likvidálására fognak (fordí­
tani. — Dr Dragomir Leonida kolozsvári orvos­
nak a Masinistilor-utca végén 30 ezer négyzet- 
méter területű ingatlana van, amelyre a városi 
tanács jóváhagyott parcellázási engedélyt adott 
ki. A telken 90 parcella lesz. A tulajdonos most 
az egész ingatlan-komplexumot egy tételben el­
adóvá tette. — A római katolikus tanitó-alap — 
értesülésünk szerint — megvásárolta Szigeti Jó­
zsef látszerész Elisabeta utca 16. számú (volt 
Diok-féle ház) ingatlanát 3.5 millió leiért. — Cra- 
ciunas V. megvásárolta Fisch és Schwartz Draga- 
lina-utca 10. számú ingatlanát 460 ezer leiért.

Tűz pusztított Borsán. Mármarossziget. Saját 
tud. A máramarosmegyei Borsa községben a fa­
lu központjában kigyulladt egy lakóház. A tüzet 
nagy erőfeszítéssel sikerült helyhezkötni, bár a7 
oltást megnehezítette a nagy vízhiány.

erős izxadásnál megváltás

__Magyar Lapok

Nem tudnak megegyezni a temesvári bor­
bélyok a vasárnapi záróra dolgában. Temesvár. 
Saját tud. A helybeli borbély- ég fodrászszakmá­
ban jelenleg minden mester maga határozhatja 
meg, kinyitja-e üzletét vasárnap délelőtt, vagy 
sem. Akik vasárnap nyitva tartanak, hétfőn dél­
előtt nem dolgoznak. Á munkaügyi felügyelőség 
átiratot intézett a bobélycéhhez és közölte, hogy 
ilyen körülmények között képtelen a záróra be­
tartását ellenőrizni. Felszólította a céhet, hegy 
egységesen szabályozzák a zárórát és állapítsák 
meg az egyes zónákat, amelyekben vasárnap dol­
goznak, vagy sem. A céh vezetősége úgy döntött, 
hogy a borbélyiparosok vasárnap egyöntetűen 
tartsanak zárva, mivel a zónákat lehetetlenség 
közmegelégedésre megállapítani. Most aztán tag­
gyűlést, tartottak a fodrászok és borbélyok és 
negyvenen a vasárnapi nyitvatartás. harminc­
kilencen pedig a vasárnapi zárás mellett szavaz­
tak. A céh most arra kéri a munkaügyi felügyelő­
séget, hagyja meg egyelőre a jelenlegi rendszert 
addi, amíg mindenkire nézve kötelezően a munka­
ügyi minisztérium dönt.

Felvétel a kétéves női kereskedelmi tan­
folyamra. A tanfolyamra a IV-ik erimn. osztályt 
végzett magyar anyanyelvű leányok vehetők fel. 
\ tanfolyam általános műveltséget nyújt, nyel­
vekre, kereskedelmi tárgyakra, gyors- és gép­
írásra képezi ki tanulóit és lehetővé teszi kenyér- 
kereseti pályán való érvényesülésüket ég boldo­
gulásukat. Vidéki tanulók részére bennlakás a 
Szeretetházban! Érdeklődőknek készségesen nyújt 
felvilágosítást és küld tájékoztatót az igazgató­
ság. (Brassó. Calea Victoriei No. 7.)

Pályázati hirdetés tanítói állásra
A kolozsvári római katolikus Szent Mihály 

Egyházközség Iskolaszéke a nyugdíjazás folytán 
megüresedő kettő férfi tanítói állásra pályázatot 
hirdet.

A megválasztott tanító kötelessége a hét 
osztályú elemi fiúiskolánál a kijelölendő osztály 
tantárgyainak tanítása, gyermekkórus és (felnőt­
tek énekkarának vezetése, szülői értekezletek 
tartása s általában mindaz, amit az Iskolaszék a 
tanítás és nevelés érdekében kijelöl.

Pályázhatnak az erdélyi római katolikus 
egyházmegye területén működő okleveles férfi 
tanítók.

Fizetése az egyházmegyei tanítók fizetési 
díjszabása szerint.

Okmányokkal felszerelt pályázati kérések a 
Római Katolikus Iskolaszék Elnökségéhez címez­
ve (Cluj, P. Unirii 14.) 1939 augusztus 1-ig adha­
tók be. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Római Katolikus Iskolaszék.

Most folyik Kiéiben a partok mentén a nemzetk vitorlásverseny, amelyen kilenc nemzet tenge 
rész tisztjei küzdenek a Hitler által alapított Hindenburg kupáért. Képünkön a verseny résztvevői

láth atók
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Létrejött
a szerb-horvát megállapodás

Belgrádból jelentik: Az egyik jugoszláv 
lap a szerb-horvát kiegyezésről azt írja, hogy 
Cvetkovics miniszterelnök beleegyezésével már 
létrejött a szerb-horvát megállapodás. A Ma- 
csek horvát parasztpárti vezérrel folytatott elvi 
jelentőségű tárgyalások után most már csak a 
szakértők vitatnak meg néhány részlet-kérdést.

Szigorú ellenőrzési rendszert 
vezetnek be a légi és tengeri 

haderő ügyvezetésében
Országszerte ismertek azok a jelentős előre­

haladások, amelyek az ország légi és tengeri 
haderőinek fejlesztése körül történtek. Az ered­
mények azonban csak úgy jöhettek létre, hogy 
Paul Teodorescu tábornok, a légi és tengerészeti 
erők minisztere, biztosította a hadügyi alapok 
felhasználásának helyességét és a legszigorúbb 
takarékossági intézkedéseket vezette be. Szükség 
volt erre már abból a szempontból is, hogy az 
állampolgár meggyőződhessék arról, hogy a lé­
gi és tengerészeti haderő fejlesztésére " áldozott 
összegeiből egyetlen leit sem költöttek haszonta- 
lanságokra.

A jobb ügyvezetés érdekében a légi és tenge­
részeti miniszter különleges ellenőrzési rendszert 
vezetett be, egyrészt azon ipari és kereskedelmi 
vállalatoknál, amelyeknek részvénytöbbsége a 
minisztérium kezében van, másrészt a 117. szá­
mú 1939 julius 12-én hozott minisztertanácsi 
döntvény alapján, a légi ég tengerészeti katonai 
egységek ügyvezetésénél is.

Az ellenőrzés kétféle, nevezetesen: általános 
s különleges lesz. Felülvizsgálják a kiküldött biz­
tosok nemcsak a hadianyag gyárak ügyvezetését, 
de a termelés technikai részét is. Az ellenőrző 
bizottságok a vizsgálatok eredményéről kétféle 
jelentést terjeszthetnek be felettes hatóságaikhoz. 
Ha az ellenőrzés eredménye kitágító volt ég a bi­
zottság semmiféle törvénybe ütköző dolgot nem ál­
lapított meg, ezt rendes jelentés formájában ter­
jeszti fel a minisztériumhoz. Ha azonban költ­
ségvetés hiányt, szabálytalanságokat vagy éppen 
bünügyileg üldözhető jelentéseket tapasztalt az 
ellenőrző bizottság, akkor kihágás! jegyzőkönyv 
veendő fel.

Árverést tűzetett ki 
akoloztváritörvényizékaMinele 
Soretani kolozsmegyei bányáira

Kolozsvár. Saját tud. Ismeretes, hogy az 
ilfovi törvényszék a főhitelező Nemzeti Ipari 
Hitelintézet kérésére július 3-ra árverést tűze­
tett ki a Minele Sorecani bánya jogosítványaira 
és ingatlanaira. Ezt az árverést azonban nem 
tartották meg, mert a kolozsmegyei bányákra' 
csak a kolozsvári törvényszék illetékes árverést 
kitűzni.

Cos ma loan, a bányavállalat egy kisebb 
hitelezője ügyvédje útján mintegy 700 ezer tel­
jes követelése miatt a kolozsvári törvényszé­
ken, mint bányahatóság előtt árverést kért a 
vállalat kolozsmegyei jogosítványaira. A ké- 
rásnek a törvényszék eleget is tett és az árve­
rést szeptember elsején reggel 9 órakor tar*-, 
ják meg a kolozsvári törvényszék 147. szánra 
helyiségében. Árverésre kerülnek az Egeres, 
határában lévő „Ileana“ és „Ana“ bányakon­
cessziók, valamint a szintén Kolozsmegyeben; 
lévő Ticu község határában fekvő „Árpád" 
bányajogosítvány. A bányák értékét egyenként: 
kétmillió leiben állapították meg, míg a kikiál­
tási ár egyenként 1.5 millió lei.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora:

APOLLÓ: AZ EGÉSZ VILÁG DALOL. 
DORIAN: A SIVATAG RÉME.
COKSO: MAGDA.

ti,
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SPORT
Háromgólos előnyt 

a Kőzépeurópai Kupa tó
szerzett az Újpest 
'tőiének első íorónlólán

A Ferencváros közvetlen védelmének köszönheti a nagyarányú vereséget
Budapestről jelentik: Vasárnap délután jót- 

Kották le az Üllői-Úti pályán a Középeurópai
Kupa döntőjének első fordulóját. A mérkőzés __
bár nagy küzdelem volt — nem váltotta be a hoz­
záfűzött reményeket, mert legtöbben döntetlen 
eredményre számítottak, vagy legalábbis bármelyik 
csapat kis gólarányos győzelmére. A Ferencváros 
nagyon kiengedte kezéből a mérkőzést és védelmi 
hibáit az Újpest fürge csatárai nem hagyták ki- 
használatlanul. Az Újpestnek nem lesz nehéz dolga 
vasárnap . .. Igaz, olyan csapatokról van szó, ame­
lyek éppen az elmúlt vusárnap mutatták meg, hogy 
ha nagyon akarják, hát meglepetéssel is tudnak 
szolgálni ...

A mérkőzés részleteiről a következőkben szá­
molunk be:

Újpest—Ferencváros 4:1 (2:0).
Góllövök: Zsengellér (2), Kocsis (2), Sárosi dr.

A mérkőzést 15 ezer néző előtt a cseh Krist 
vezette. Ferencvárosi támadással indul a küzde­
lem, de az Újpest hamarosan leszereli a támadá­
sokat és a zöld fehérek térfelére tereli a labdát. 
4 félidő 8-ik percében Gyetvay gáncsot vét. 
Futó áll a labdához és jól irányított szabadrúgását

Gloria (Galati)—Meres 4:1 (1:0)
Csak a szünetig tartott a marosvásár­

helyiek erejéből
Galatiból jelentik: Óriási hőségben, 2000 né­

ző előtt játszották le a Gloria—Mures nemzeti 
bajnoki mérkőzést, amelynek játékvezetője Tope 
Ionescu volt. Az első félidőben a maroevásárne- 
lyi csapat egyenlő ellenfélnek bizonyult, azonban 
szünet után a Gloria kerekedett felül és a nagy­
váradi Milea mesterhármasával a galatiak há­
romgólos előnyre tettek szert.

A vezető gólt Milea szerezte meg az első 
félidő 3-ik percében. Szünet után Kulcsár egyen­
lít, majd ismét a galatiak góloznak Bodea es 
Milea révén. A második mérkőzést a jövő vasár­
nap Marosvásárhelyen játaszák le.

Augusztus 20-zn 
Bururestiben játszik a Közép­

európai Kupa győztese
Bucurestiből jelentik: A fővárosi lapok hír­

adása szerint az őszi évadot két nagy nemzetközi 
mérkőzéssel nyitják meg. A Timpul úgy tudja, 
hogy a bucurcsti egyesületek tárgyalásokat foly­
tatnak abban az irányban, hogy augusztus 20-án 
egy magyar csapatot hívjanak meg a fővárosba A 
lap szerint, amennyiben lehetséges vagy az Újpes­
tet, vagy a Ferencvárost látják vendégül. A két 
csapat közül mindenesetre azt, amelyik megnyeri 
a Középeurópai Kupát. A magyar csapat ellenfele 
valószínűleg a Vénus lesz. A tárgyalások újabb 
jelentés szerint a legjobb eredménnyel kecsegtet­
nek.
Tárnyalások folynak jucioszláv csapatok­

kal is
Augusztus 27-én ismét nemzetközt mérkőzés 

fesz a fővárosban. Arról volt szó előbb, hogy a 
Benfica nevű portugál csapat játszik ezen a napon 
Bucurestiben. Újabban azonban a jugoszláv szövet­
séggel léptek érintkezésbe a fővárosi vezetők és 
úgy határoztak, hogy augusztus 27-re vagy a Beog- 
radsky-t, vagy a 11. A. S. K.-ut hívják meg.

Szeged FC—Polonia 1:0 (1:0). Varsóból jelen­
tik: A Szeged FC labdarúgócsapata vasárnap 
Varsóban a Polonia csapata ellen 1:0 (1:0; arány­
ban győzött. A Szeged gólját Nagy lőtte.

A MAGYAR VÁLOGATOTT NYOLCAS 
tJJABB NÉMETORSZÁGI GYŐZELME. Man- 
heimból jelentik: A magyar nyolcas vasárnap a 
legjobbnak mondható német eve: Ősökkel vei le 
fel a versenyt. Négy csapat indult és a magyarok 
nagy küzdelem után elsőnek futottak be. Idejük 
6 p. 1.4 mp. Az utánnuk követbe:« A micitia 6 
P. 1.5 mp-es idővel végzett.

Zsengellér egy méterről biztosan fejeli a Fradi há­
lójába. A Ferencváros még föl sem ocsúdott a gól 
hatása alól és alig egy perc múlva Kocsis az üresen 
hagyott kapuba kényelmesen belövi az Újpest má­
sodik gólját. Az Újpest sokkal egységesebb és fölé- 
nye minden akcióban kidomborodik, úgy a táma­
dásokban, mint a védekezésben. Fedezetsoráró! a 
ferencvárosiaknak minden támadása visszapattan. 
Ezzel szemben a Ferencváros közvetlen védelme 
egymásután követi el a legelemibb védelmi hibá­
kat. Támadásaikból is hiányzik a lendület és a csa­
tárok játéka minduntalan szétesik.

A második féMdő első perceiben megint a Fe­
rencváros rohamoz — a gólt mégis az Újpest rúgja. 
A 6-ik percben ismét Futó ad le szép labdát és 
Kocsis be is juttatja a ferencvárosi kapuba. Három 
góllal vezet az Újpest, de a Ferencváros nem adja 
fel a harcot. Följönnek és valósággal ostrom a'á 
veszik az Újpest kapuját. Eredménytelen szöglet- 
rúgások után végre a félidő 26-ik percében Sárosi 
dr berúgja a zöld fehéiek egyetlen gólját. Ezzel 
azonban ki is merülnek és már nem tudják meg­
akadályozni. hogy az utolsó percekben Zsengellér 
még egy góllal ne növelje 4:l-re az újpestiek elő 
nyét.

síi >*

A Wimbledonban lezajlott nemzetközi teniszver­
senyen Riggs amerikai versenyző nyerte el a vi­

lágbajnoki címet
A Ferencváros és az Újpest eddig, a vasárna­

pi találkozót is beszámítva, 27-szer látszottak 
egymással bajnoki mérkőzést. A mérkőzésekből 
tizet nyert a Ferencváros, hetet az Újpest és tíz 
mérkőzés végződött döntetlenül. A gólarány 49:4i 
a zöld-fehérek javára.

A jugoszláv szövetség politikai okokból a
következő csapatokat törölte a szövetségből és 
szüntette meg: Hajdúk (Spalato), Gradjanszkv, 
IIASK és Concordia (Zágráb), Slavia (Virosdin1. 
Slavia (Esz-k), Racika (Szabadka) és SASK 
(Szarajevó).

Magyar lengyel atlétikai viadal. Kassáról 
jelentik: A kerület válogatott atlétái vasárnap a 
lengyelek egyik tartományának válogatott, atlé­
táit látták vendégül. Az aléták versenyét a ma­
gyarok nyerték meg 87:07 pontaránnyal. Az at­
létikai viadalon az egyik lengyel versenyző 
10.6-os idővel uj lengyel rekordot állított fel a 
100 méteres síkfutásban.

rinsg^zmíA

* Vulturii-Sasck turista Egyesülete folyó évi 
július hó 30-án reggel fél 6. órai indulással ki­
rándulást rendez Pád urea Neagríj—Feketeerdőre, 
strand olás. Könnyű túra. Kellemes eckonki ki­
rándulás. Részvételi dij: 80-95 lei. Jelentkezni 
délután 6—8 órakor az egyesület helyiségében 
Dr Aurél Lazar-utca U. sz . Mocsáry Sándor iró- 
gépüzletében, Bulevardul Regele Ferdinand és 
Gyenge István ékszer és 7 üzletében Alexandri 
utca 12. szám.

CJSZ 4 ^ — VIZIPOLQ

A marosvásárhelyi úszók 
Kolozsváron is beigazol­

ták jó hírnevüket
Kolozsvárról jelentik: Szombaton délután 

kezdődött meg a városi strandfürdőben a KAC 
országos uszóversenye, amelyen — mint megír­
tuk — az ország legjobb úszó csapata: a maros­
vásárhelyi legénység is indult. A marosvásár­
helyi úszók csak a napokban mérték össze ere­
jüket a főváros legjobb úszóival és szereplésük 
a bucure^ti sportkörök teljes elismerését váltotta 
ki, mert minden számban fölényesen verték a 
főváros úszóit.

A maroavásárhelyiek Kolozsváron is beiga­
zolták jó hírnevüket, a verseny első napján 

;yetlen szám kivételével minden számban győ­
zedelmeskedtek.

A részletes eredmények:
100 m. női mell: I. osztály: 1. Perlaki MSE 

1:42.6 p., 2. Selényi KAC 1:46 p., 3. Bucur Mures 
1:47.2 p. II. o-sztály: 1. Georgescu KAC 1:48 p.,
2. Szabó Ma.kkabi Marosvásárhely 1:58.9 p.

200 m. férfi mell: 1. osztály: 1. Aranynssy 
MSE 3:07 p., 2. Kiss KAC 3:22.6 p„ 3. Sebestyén 
Haggibbor 3:24.9 p. II. osztály: 1. Meister II. Hzg- 
gibor 3.39 p., 2. Macrea Universitatea 3:51.8 p.,
3. Csomós KMSC 4.33.4 p.

100 m. férfi gyors: 1. Békés MSE 1:06.4 p., 
2. Csizmás KAC 1:09 p., 3. Tóth MSE 1:12.3 p. 
Csizmás betegen indult a versenyen.

100 m. női gyors: 1. Tamás Mures 1:28.1 p., 
2. Bereczky KAC 1:32.6 p., 3. Iferskovitsné Hag- 
gibor 1:46.4 p.

50 m. fiúgyermek gyors:
14 évig. I. csoport: Lazareanu Mures 43.5 mp. 

2. Cimpoca Murea 45.8 mp., 3. Szégli KMSC 59.4 
mp. II. csoport: 1. Fey MSE 37.5 mp., 2. Bartalic* 
Mures 38.2 mp.. 3. Braza Mures 41.8 mp.

16 évig: 1. Fritech Makkabi 33 mp., 2. Gálffy 
KAC 34.2 mp. 3. Kapdebó MSE 35.3 mp.

50 m. leánygyermek mell (14 évig): 1. Szab. 
Makkabi 51.6 mp., 2. Ágoston KAC 52 mp., 3. Po- 
czy KAC 54.2 mp.

100 m. ifj. gyors: 1. Stürzer MSE 1:15 8 p., 
2 Zeichner KAC 1:17.2 p., 3. Bertalan KAC 1.18 p.

3x100 m. férfi vegyes váltó: 1. MSE a) csa­
pata 3:51.8 p., 2. MSE b) csapata 4:11.4 p., 3. KAC 
4:32 perc.

3x100 m. női vegyes váltó: 1. KAC 5:25.3 p.
Vizipoló: MSE—Kolozsvár kombinált 1:1 (1:0) 

Kovács szerezte meg a vezetőgólt vásárhelyiek 
javára, Szántay egyenlített. Vezette: Ziegler.

Magpromág-ÖIawszág 4:2 (3:1)
Az olasz csapat meglepő erős ellenfélnek 

bizonyult
Budapestről jelentik: A margitszigeti úszó- 

stadionban angol játékvezető vezetése alatt több­
ezer főnyi közönség elölt mérte össze erejét a két 
ország válogatott vizipolóesapata. A magyar edzők 
által nevelt olasz csapat meglepő gyors támadásai­
val sok dolgot adott a magyarok védelmének. A 
mérkőzést azonban Németh (3) és Kisléghy góljai­
val így is biztosan nyerte a magyar válogatott.

A Horthy Kupa küzdelmeit ebben az évben a 
hollandiai Doetinghemben bonyolítják le. A ku­
pa első mérkőzését szombaton, julius 29-én ját­
szik. A Horthy Kupáért Magyarország, Német­
ország, Hollandia, Olaszország, Belgium és Fran­
ciaország vizipolózói küzdenek.

Ismét a Vasas nyerte meg Nagyváradon a 
Cavalli Kupát. Nagyvárad. Saját tud. Nagyszá­
mú érdeklődő előtt játszották le vasárnap a vá­
rosi strandon a Cavalli-kupa mérkőzéseit. A ku­
pát ebben az évben is a legjobbnak bizonyult vi- 
zipolócsapat: a Vasas ny-erte meg. Részletes ered­
mények a következők: Vasas—Makkabi 9:2 (3:2). 
Góllövők: Péehi (4), Vasa 3, Fodor és Küzdi, il­
letve Schermann és Fischer. — Makkabi—NSE 
5:2 (3:2). Góllövők: Fischer, Schermann, Országit 
és Katz, illetve llornyánsziky és ifj. Szántay.

Huonder-Várkonyii

Ä Mester lábainál
I. A munka napjai .... Fűzve 115 lei

II. A szenvedések éjjele ... „ 114 „
III. A megdicsőülés reggele . . „ 182 „

A legjobb iskola, a Mester lábainál 
ülni, mert — ott alakul ki a leg­
szebb embertípus: a Ivrisztus-ti- 
pua. Rövid, mesteri elmélkedések 
papok és mélyebb lelkiéletre tö­
rekvő világiak számára.



10 Magyar Lapok VIII. évf., 159. szám. — Kedd, 1939. július 25.

LEGÚJABB
Ä szerb-honát megegyezés lészen van, 

de a részletes szövege elkészítése még hossza
időbe kerül

Csak ősszel lesz az aláírás
Belgráditól jelentik: Korosec lapja, a „Stove- 

nec“ feltűnést keltő cikket irt a szerb—horvát 
tárgyalások állásáról. A cikk szerint a kormány 
és a horvát vezetők között a főbb pontokban már 
létrejött a megegyezés, de hogy az egyezmény 
aláírására mikor kerül sor, még nem lehet tud­
ni. A megegyezés részletkérdéseinek letárgyaláea 
hosszabb időt igényel, mert illetékes körök nem

akraják, hogy egyes részletkérdések homályos 
fogalmazása miatt később félremagyarázások és 
ellentétek keletkezhessenek a két nép között. 
Minthogy a megegyezést minden részletében a 
Igpontoenbban akarják megszövegezni, előrelát­
hatólag csak az ősszel kerülhet sor a megegyezés 
szövegének megállapítására és aláírására.

baj csak tünete a sokkal nagyobb alapvető do­
lognak, mely annál súlyosabb, mert a politikai 
kérdések elintézése után a világ ismét nagy jó­
létet élvezhetne.

— Ezeket közölte velem Wohltat — mondot­
ta Hudson államtitkár, majd igy folytatta. — pn 
azt feleltem Wohltatnak, hogy Anglia sohasem 
mondhat le tengerentúli gyarmatairól é» nem 
járulhat hozzá olyan eljáráshoz, amely Német­
országnak visszaadná a mandátumos területeket. 
Beszéltünk azonban annak lehetőségéről, hogyan 
lehetne ezeket a nehézségeket megkerülni. Han­
goztattam azonban, hogy csak személyes minő­
ségben szólok. Ezután a következő pontokat dol­
goztuk ki: 1. Hitlerrel közölni kell, hogy Anglia 
és szövetségesei ellenállnak minden erőszakos 
európai uralmi kísérletnek. 2. Ha a német kor­
mány kész a békés diplomáciai tárgyalások út­
jára visszatérni, Anglia és szövetségesei gondos­
kodnak arról, hogy Németorzág méltányos elbá­
násban részesüljön, beleértve a nyersanyagok' 
kérdését. 3. Németország támogatást kapna,' hogy 
iparát a háborús alapról béke-termelésre fordít­
sa át. 4. Barátságos együttműködés létesítése a 
piacokon Anglia,Németország és a többi nagy 
ipari állam között. Németország ezzen szemben 
a fegyverkezés korlátozásához, ha nem éppen 
csökkentéséhez járulna hozzá. A kölcsön nemzet­
közi lenne, de az összegről nem volt szó.

— Megbeszéltük — folytatta nyilatkoatát 
Hudson államtitkár — a béke óriási kilátásait és 
gondoltunk arra, hogy az európai hatalmak az 
Egyesült Államok együttműködésével gazdasági­
lag kifejleszthetnék az afrikai óriási területeket 
Egyetértettünk abban, hogy az angol—német há­
ború nem oldaná meg a gazdasági problémákat

Az angol sajtó hangoztatja, hogy sem Cham­
berlain, sem Halifax, sem a külügyi hivatal nem 
tudott erről a beszélgetésről. . -.i ,ju*ít.r,:-í

 ' * 'Ai}*.,,,,

Ä franciák nagy öröme 
az angol-japán megegyezésen
Chamberlain feláldozta Csang-Kai-Sehet, de ezzel távoVartja Japánt

a tengelyhatalmaktól

Párizsból jelentik: Az angol-japán tárgyalások 
kedvező alakulása francia politikai körökben nagy 
örömet keltett. A párizsi sajtó nem győzi dicsérni 
Chamberlain bölcs engedékenységét. Francia fel­
fogás szerint a nemzetközi helyzet súlypontja 
Európában van és az a tény, hogy Anglia vissza­
nyerte szabad kezét, megéri az érte hozott áldoza­
tokat. Anglia aemlegeséget vállal a kínai viszály­
ban, de ezzel Japánt is semlegesíti az európai kér­
désekben. Chamberlain feláldozza Csang-Kai-Sek- 
et, de ezzel távohartja Japánt a tengelyhatalmak­
kal kötött milánói paktumtól. Felszabadulva a 
távolkeleten, nagyobb súllyal léphet fel Európá­
ban és szabadabban tárgyalhat Moszkvával. Re­
mélhető, hogy a megegyezés nyomán Amerikában 
is kedvezőbb közhangulat lesz úrrá, mert a semle­
gesség! törvény megváltoztatása most már csak az 
európai arcvonalon jelent érdeket.

Francia politikai körök szerint Japánnak nem 
volt más célja, mint Csang-Kai-Sek-et elvágni a

külföld támogatásától és ezzel sietettni a japán 
csapatok győzelmét.

Daladier elégedetlen 
Bonnet külügyminiszterrel

Párizsból jelentik: A Populaire szerint erősen 
tartja magát a hír, hogy Daladier kicseréli külügy­
miniszterét. A lap szerint Daladier szándéka a leg­
utóbbi eseményekkel és régebb keletű okokkal ma­
gyarázható meg. Daladier miniszterelnök a Bonnet 
külügyminiszter utódja megválasztásában két je­
lenlegi miniszter között ingadozik. Az egyik radi­
kális szocialista, a másik a kamara mérsékeltebb 
csoportjának tagja.

A francia-angol-szovjet megbeszélések 
zsákutcája

Párizsból jelentik: A Jour a vasárnapi francia- 
angol-szovjet megbeszélésekről azt írja, hogy azok 
még mindig zsákutcában vannak. Az Excelsior 
szerint azonban bizonyos haladást értek el. A lap 
szerint a szovjet késznek nyilatkozott, hogy meg­
változtatja a követett támogatásra vonatkozó fel­
fogását.

Äz ezerül! lonísíerlig összegű német 
békekölcsön ügyében Hudson angol államtitkár 
tárgyalt lobltot német gazdasági tanácsossal

A tervet Göringhez is előterjesztették. — Hudson! igazoló jelentéstételre 
szólította Chamberlain miniszterelnök

Londonból jelentik: A Németországnak nyúj­
tandó milliárd fontos kölcsönterv ügye egyre 
élénkebben foglalkoztatja az angol közvéleményt. 
A hétfő reggeli lapok azt Írják, hogy az ajánla­
tot Hudson kereskedelmi államtitkár tette Wohl­
tat német gazdasági tanácsosnak, aki valószínű­
leg kénytelen lesz emiatt lemondani. Hudson 
megkérdezte Wohltatot, milyen lehetőségek vol­
nának a fennálló politikai nézeteltérések kikü­
szöbölésére. Hudson, mint magárember tervezetet 
dolgozott ki és nyújtott át a német megbízottnak 
az Anglia és Németország között fennálló kérdé­
sek nagyvonalú rendezéséről. A lapok ezerint 
Hudsonnak még e héten igazoló jelentőét kell elő­
terjesztenie Chamberlainnél. Hir szerint a minisz­

terelnök a legsürgősebben nyilatkozik az a'ső- 
házban a Hudson-ügyről.

Hudson államtitkár nyilatkozik 
a Wohltat tanácsossal folyt meg­

beszélésekről
Londonból jelentik: Hudson külkereskedelmi 

államtitkár több lapnak adott nyilatkozatában 
ismerteti a milliárdos kölcsön ügyében vaió sze­
replését. Az államtitkár kijelentette a „Daiiv 
Express-'-nek, hogy a találkozást Wohltat kérte, 
aki közölte, hogy a helyzet Németország és Ang­
lia között sohasem volt veszedelmesebb, mint 
most, ugv hogy nagyon sokan a kirobbanástól 
félnek. Wohltat szerint megerősítette ezt a fe­
leimet mindaz, amit ő londoni tartózkodása alatt 
az angol nép merev álláspontját illetőleg tapasz­
talt Akár háborút okoz Danzig, akár nem, ez a

Sikerült megmenteni 
a toledói püspöki palota 

könyvtárát
Madridból jelentik: A toledói püspöki palotá­

ban pusztított tűzvésznél Goma érsek személye­
sen irányította a mentési munkálatokat és óriási 
küzdelem árán sikerült a nagyértékü könyvtárat 
megmenteni. A palota hires ülésterme és a mű- 
történelmi értékű lépcsőház azonban elpusztult.

AmékiMká
lakás

szavanként 3 lei

Nagy raktárhelyiség
irodának, műhelynek 
alkalmas, megosztva is 
kiadó. Nagyvárad, Str, 
Take Jonescu 28.Kiadó

1 szobás konyhás, gan­
gos lakás. Nagyvárad, 
Str. Axente Sever 13.

Kiadó
kapualatti utcai telje­
sen küiönbejáratu, szép 
tiszta bútorozott szoba. 
Nagyvárad, Aurél Vlai- 
cu-utca 33. szám.

Kétszobás
alkovos utcai fürdő­tó szobás, stb. lakás azon­
nal kiadó. Nagyvárad, 
Moldova-utca 37. Más-véUt

szavanként 3 lei

Hordók és kaüak
elsőrendű minőségben, 
minden nagysápban
raktáron. Ászok hor­
dók speciális előállí­
tása. Fagylalt korzevá- 
torok gyári árak mel­
lett kaphatók. Appel- 
tauer hordógyár, Ti­
misoara, IV. Str. Fröbl 
5. Telefon: 43—4G.

Irodának
alkalmas 2 szoba és 3 
szoba mellékhelyiség­
gel, lakásnak kiadó. 
Nagyvárad, Plata Re­
gina Maria 3.

1 Kiadó
nyugalmas, szép utcai 
szoba, előszobával virá­
gos kerttel és filegóriá- 

Pj val, esetleg fürdőszoba 
■ használattal is. Nagy­
íj várad, Bulevardul Bu- 
™ cure?tilor 4. szám.

AUást Mtfet
szavanként 2 lel

Kényelmes
kétszobás lakás, nagy 
előszobával, újonnan
festve kiadó. Nagyvá­
rad, Str. Mihail Sorbul 
11. szám.

Fényképész
segédnő, aki a retust és 
pozitívat jól érti, teljes 
ellátással és fizetéssel 
alkalmazást nyer. Ba­
rabás tfotograf, Dumb- 
raveni.

-1; Kiadó
2 szobás. el ősz oh ás
konyhás lakás. Strada 

■ liratianu 52. szám.

Készült a Szent Loszló-nyomda RL körlorgógépén, Nagyvárad, Károly király át 5 szám. v CENZÚRÁI


